

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبْدِهِ الْمُسْلِمْ الْوَعُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23

شماره 31
جلد 16

جلد 16

بافت روزہ بدین قادیان ۱۴۳۵ھ

وَقَدْ تَقَرَّرَ كَمَا لَلَّهِ بِيَدِهِ وَرَأَيْتَهُ اَفْهَمَ
شرح چند روزہ



ایڈیٹر -
مینا احمد خان
نائبین -
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

سالانہ ۱۰ روپے
بیرونی ممالک
بذریعہ ہوائی ڈاک
۲۰ پاؤنڈ ۴۰ ڈالرز مین
بذریعہ بحری ڈاک
دش پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرز مین

THE WEEKLY BADR QADIAN 143516

لندن الراگت ایم ٹی ایس -
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ
المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل
وکرم سے بخیر و عافیت ہیں۔
احباب جماعت اپنے
جان و دل سے پیر سے اتالی
صحت و سلامتی درازی عمر
مقاصد عالیہ میں معجزانہ کامیابوں
اور خصوصی حفاظت کے
لئے درود سے دعا جاری ہیں



۱۲ ریح الاول ۱۴۱۶ ہجری ۳۱ ظہور ۲۷ ۱۳۷۷ ہش ۳ اگست ۱۹۹۵ء

اگست سے جولائی تک دنیا بھر میں لاکھ لاکھ کتابیں پڑھیں اور پیس روپوں میں مل

- ☆ صرف البانیہ میں ۳۵۰ قبولِ حمدیت کی سعاد حاصل کی ☆ ۱۲۸ ممالک میں حمدیت کا پودا لگ چکا ہے
- ☆ ۱۶۶۹ افریقن چیفٹین اور ۱۹۶۳ ناموں نے حمدیت قبول کی ☆ ۶۲ نئی مسابد بنائی گئیں
- ☆ ۲۸۹ سکول اور ۳۰ ہسپتال تسلیمی مراکز ۵۲۵ ☆ تراجم قرآن مجید ۵ مکمل ۲۸ زیر طبع ہیں۔

جلسہ سالانہ انگلستان سے سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کا پُر مُسرت اعلاضہ!

جلسہ سالانہ انگلستان منعقدہ ۲۸-۲۹-۳۰ جولائی کی مختصر روداد ذیل میں ملاحظہ فرمائیں

<p>اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت ہے۔ حضور نے فرمایا اپنے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کریں۔ آج دنیا مختلف قوموں اور مذاہب میں بٹی ہوئی ہے اور اس کے دل بٹتے ہوئے اور جس کو اقوام متحدہ کہا جاتا ہے وہ بٹتے ہوئے دلوں کا ادارہ ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو دنیا میں توحید کو قائم کر سکیں۔ پس ناموں پر نہ جائیں دنیا کے اقداروں کو حقارت کو نظر سے دیکھیں اگر آپ توحید پر قائم ہو جائیں گے۔ تو آپ دنیا کو ایک پلیٹ فارم پر اکٹھے کرنے والے ہوں گے۔ (بانی ص ۳۰)</p>	<p>پس جہاں تک بس جل کے صبح شام ذکر الہی سے اپنے دلوں کو سیراب کریں ذکر الہی کے ضمن میں حضور اللہ نے بعض احادیث مبارکہ کے ساتھ اپنے خطاب کو مزین فرمایا اور پھر جلسہ سالانہ کی انفرادی مقاصد کے متعلق سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پُر معارف تحریرات پر اہم کر ستائیں ساتھ ہی بعض حصوں کی ایمان افروز تشریح بھی فرمائی۔ حضور نے فرمایا کہ اگر کسی نے دنیا میں روحانی انقلاب پیدا کرنا ہے تو وہ سیدنا حضرت</p>	<p>اور معاً بعد جلسہ گاہ میں تشریف لائے مکرم حتمی الشافعی عرب احمدی کی تلاوت کلام پاک کے جلسہ شروع ہوا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے افتتاحی خطاب ذکر الہی کے موضوع پر فرمایا حضور نے آیت قرآنی - یا ایہا الذین آمنوا اذکروا اللہ ذکراً کثیراً وسیحیروا بکورة واصیلا۔ (احزاب ۴۳) کی تلاوت فرمائی اور فرمایا کہ اس جلسے کا مقصد ذکر الہی اور قیام توحید کے سوا کچھ نہیں اور جو ان مقاصد کے لئے یہاں پہنچے ہیں وہ اللہ کے مہمان ہیں</p>	<p>قادیان ۳۱ جولائی (ایم۔ ٹی ایس) الحمد للہ ثم الحمد للہ کہ جماعت احمدیہ انگلستان کا سالانہ جلسہ ۲۸-۲۹-۳۰ جولائی کو اسلام آباد ٹنفرڈ میں نہایت کامیابی کے ساتھ دعوت اور ذکر الہی کے ماحول میں منعقد ہو کر اختتام پذیر ہوا۔ علماء سلسلہ کی تقاریر کے علاوہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ جمعہ کے علاوہ پندرہ مرتبہ اپنے بعیرت افروز اور پُر معارف خطبات سے نوازا ۲۸ جولائی کو بعد نماز جمعہ تک بچے جلسہ شروع ہوا سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے لوگ احمدیت لہرایا</p>
--	--	--	---

مینا احمد حافظ آبادی ایم۔ اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدین قادیان سے شائع کیا۔ پریس مینٹر: نگران لہرا بدین قادیان

خلاصہ خطبہ جمعہ

دنیا میں حیرانگیز روحانی انقلاب برپا ہو رہا ہے

یہ علم جو چاہیں کر لیں انکی ہر کوشش و محنت کی طرح اثراتی جلدی

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین مرزا طاہر محمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فدات (۱۳ جولائی) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے فرمایا کہ گزشتہ جمعہ میں میں نے اللہ تعالیٰ کے حقی نام کے تعلق سے تبلیغ کی طرف توجہ دلائی تھی کہ حقی ذات کے ساتھ تعلق ہوتو تو پھیلا تا اس کا طبعی نتیجہ ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حوالہ سے بتایا کہ اس میں تو صوبہ الحقی کے ساتھ تراویح اور صبر کے معنوں کو باندھا گیا ہے۔ ہر جگہ جہاں تبلیغ کا مسخرفن سے وہاں صبر کا معنوں بھی ساتھ نظر آتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ قرآن مجید میں تو صبر کا مہر کے الفاظ اللہ تعالیٰ کی صفت کے طور پر بیان نہیں ہوئے جب اس میں نے غور کیا کہ قرآن مجید میں کیوں صبر کا تصور بطور صفات الہی کے بیان نہیں ہوئے تو یہ بات سامنے آئی کہ صبر میں دو آزمائشیں سامنے ہوتی ہیں ایک غصے کی اور دوسری رحم کی۔ پھر رحم کے تعلق میں دو طرح کی آزمائشیں ہیں ایک یہ کہ کسی دوسرے پر رحم آ رہا ہو اور دوسرے یہ کہ اپنے آپ کو قابل رحم حالت میں پائے۔ اور اس دوسرے حصہ کا تعلق کسی پہلو سے بھی اللہ کی ذات سے نہیں ہو سکتا اور اس میں محض غصے والی حالت میں یعنی غضب کی حالت میں باغض روکنے والا معنوں ہے۔ اور معنوں کے لحاظ سے قرآن کریم میں یہ موجود ہے اور صفت حلیم میں داخل ہے۔ یہ صبر طاقت کا صبر ہے اور کمزوری کا صبر نہیں ہے اس صبر میں اللہ تعالیٰ سے انسان کی مشابہت ہو سکتی ہے۔ انسان بھی اگر مقابلہ کی طاقت رکھتا ہو اور اللہ کی رضا کی خاطر یا کسی اعلیٰ قدر کے پیش نظر مقابلے سے باز رہے تو اسے بھی صبر کہا جائیگا۔ حضور نے مختلف آیات قرآنیہ کے حوالے سے بتایا کہ مومنین کی دعوت الی اللہ رحمت کے نتیجہ میں ہوتی ہے۔ ان کی نصیحت میں غصے کا کوئی عنصر نہیں ہوتا اور رحمت اور شفقت کی نصیحت ہے جو کامیاب ہو کرتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ کی کامیابی رحمت میں تھی اور چونکہ آپ کی رحمت بہت وسیع تھی اس لئے آپ کو صبر کا بھی بہت بڑا پیمانہ عطا فرمایا۔ حضور نے بتایا کہ صبر ہی ہے جو دعا کا محرک بنتا ہے اور صبر والے ہی کی دعا ہے جو دراصل مقبول ہوتی ہے۔ صبر کی دعا کوئی معنی نہیں رکھتی۔ حضور نے صبر کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ اگر صبر کرتے والے کے دل سے ایسی بد

انسان پر شفقت اور اس سے ہمدردی کرنا بڑی بہت

نوع انسان پر شفقت سے ہمدردی بہت عجاوہ

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”ایک حدیث میں آیا ہے کہ قیامت میں اللہ تعالیٰ بعض بندوں سے فرمائے گا کہ تم بڑے بڑے بندہ ہو اور میں تم سے بہت خوش ہوں کیونکہ میں بہت بھوکھا تھا تم نے مجھے کھانا کھلایا۔ میں ننکا تھا تم نے کڑا دیا۔ میں پیاسا تھا تم نے مجھے پانی پلایا۔ میں بیمار تھا تم نے میری عیادت کی۔ تم کہیں گے کہ یا اللہ تو تو ان باتوں سے پاک ہے تو کب ایسا تھا جو ہم نے تیرے ساتھ ایسا کیا؟ تب وہ فرمائے گا کہ میرے فلاں فلاں بندے ایسے تھے تم نے ان کی خبر گیری کی وہ ایسا معاملہ تھا کہ گویا تم نے میرے ساتھ ہی کیا۔ پھر ایک اور گروہ پیشا ہوگا۔ ان سے تم سے کہ تم نے میرے ساتھ برا معاملہ کیا۔ میں بھوکھا تھا تم نے مجھے کھانا نہ دیا۔ پیاس تھا پانی نہ دیا۔ ننکا تھا کپڑا نہ دیا۔ میں بیمار تھا میری عیادت نہ کی۔ تب وہ کہیں گے کہ یا اللہ تعالیٰ تو تو ایسی باتوں سے پاک ہے۔ تو کب ایسا تھا جو ہم نے تیرے ساتھ ایسا کیا۔ اس پر فرمائے گا کہ میرا فلاں بندہ اس حالت میں تھا اور تم نے ان کے ساتھ کوئی ہمدردی کا سلوک نہ کیا وہ گویا میرے ہی ساتھ کرنا تھا۔

غرض نوع انسان پر شفقت اور اس سے ہمدردی کرنا بہت بڑی عبادت ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے یہ ایک زبردست ذریعہ ہے۔ مکہ میں دیکھتا ہوں کہ اس پہلو میں بڑی کمزوری ظاہر کی جاتی ہے۔ دوروں کو حقیر سمجھا جاتا ہے۔ ان پر شٹے کئے جاتے ہیں۔ ان کی خبر گیری کرنا اور کسی مصیبت اور مشکل میں مدد دینا تو بڑی بات ہے جو لوگ غرباء کے ساتھ اچھے سلوک سے پیش نہیں آتے بلکہ ان کو حقیر سمجھتے ہیں مجھے ڈر ہے کہ وہ خود اس مصیبت میں مبتلا نہ ہو جاویں۔ اللہ تعالیٰ نے حق پر فضل کیا ہے اسکی شکر گزاری یہی ہے کہ اسکی مخلوق کے ساتھ احسان اور سلوک کریں اور اس خدا داد فضل پر تکیہ نہ کریں اور وحشیوں کی طرح غرباء کو کھین نہ ڈالیں (ملفوظات جلد چہارم، طبع جدید، ۲۳۸، ۲۳۹)

دعا نکلے جو مومن کے شایان شان ہو اور اس میں اذن الہی بھی شامل ہو وہ دعائوں کو تباہ کر دیا کرتی ہے۔ دعا کرنے میں بھی صبر ضروری ہے حضور نے اپنی ایک برائی روایا کے حوالہ سے بھی صبر کے بعض پہلوؤں کو اجاگر فرمایا اور بتایا کہ اس میں یہ بیجا تھا کہ اللہ تعالیٰ میرے دور میں جہاں بڑی بڑی محنتیں تھیں ان پر میں غلبہ عطا فرمایا اور غلبہ رحمت اور محبت اور عشق کے نتیجہ میں عطا کرے گا۔

حضور نے فرمایا کہ دنیا بھر میں حیرت انگیز روحانی انقلاب برپا ہو رہا ہے اور ایک ان میں بھی یہ ہو کر رہے گا۔ جو چاہیں یہ علماء کر لیں ان کی ہر روک ٹوک و خاشاک کی طرح اڑا دی جائے گی۔ یہ خود پکڑے جائیں گے، عمرت کا نشان بنیں گے اور قوم کی اکثریت انشاء اللہ ہدایت پائے گی لیکن ابھی دکھ اور صبر کے کچھ اردن ہیں دیکھنے ہیں۔ (باقی صفحہ پر)

YUBA QUALITY FOOT WEAR

پانی پو لمرز
کراچی ۷۰۰۰۲۶
ٹیلیفون نمبر
43-4028-5137-520

طالبان دعاء
آٹو ٹریڈرز
AUTO TRADERS
۱۶-میسنگرو لین کراچی ۷۰۰۰۱

ارشاد نبوی
السلام قبل الکلام
بات کرتے سے پہلے سلام کر لیا کرو
(مہتابی)
کے اذرا کہیں جماعت صدیقہ نہیں

یہ مضمون جو تصاف بارکی کا اسے حقیقت کی ذیبا پر آتا کر پانے

روزہ کے تجارب میں داخلہ کے پھر ذکر الہی کریں تو یہ وہ ذکر الہی

ہے جو ہر دوسری چیز سے بالا اور افضل اور اکبر ہے

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ فرما کر تاریخ ۱۹ جولائی ۱۳۷۲ھ بمقام مسجد فضل لندن

خلیفہ کا یہ متن ادارہ بدرالفضل انٹرنیشنل کے شکر یہ کے ساتھ شائع

کر رہا ہے (ادارہ)

تعالیٰ بھی ہیں اور وہ صفات باری تعالیٰ رفتہ رفتہ منظر عام پر ابھرتی ہیں لیکن حسب ضرورت دو طرح سے ان میں ایک ارتقائی سفر دکھائی دیتا ہے۔ ایک وہ صفات جو آدم کے لئے ضروری تھیں، آدم کے سامنے بیان کی گئیں۔ جن کو موسیٰ کے وقت کی حاجت تھی وہ اس کے سامنے کھولی گئی۔ اور وہ صفات جن کا بتی نوع انسان سے اجتماعی طور پر تعلق تھا اور ان کی ضرورت کی آخری حدوں تک تعلق رکھتی تھیں وہ تمام صفات حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ظاہر فرمادی گئیں۔ اور یوں گویا وہ خدا جو غیب میں تھا منظر عام پر ابھرا آیا اور شاہد میں آ گیا۔ لیکن بات یہاں ختم نہیں ہوتی۔ یہ کہنا غلط ہے کہ خدا تعالیٰ کی کچھ اور صفات نہیں ہیں۔ خدا تعالیٰ ہمارے زاویہ نگاہ سے ہم پر ظاہر ہوتا ہے اگر آدم یہ سمجھتا کہ خدا کی یہی صفات ہیں تو فرشتے اس سے پہلے بھی یہی حق رکھتے تھے کہ اپنے تعلق میں خدا کی صفات کو جو سمجھ بیٹھے تھے انہی پر اکتفا کرتے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے جو سلوک فرمایا ارتقاء نبوت کے ساتھ آدم کے ساتھ بھی وہی سلوک ہوا اور جو صفات اس پر ظاہر کی گئیں ان سے بہت زیادہ بعد کے انبیاء کو ملنی شروع ہوئی یہاں تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ سلسلہ اپنے نقطہ عروج کو پہنچا۔ لیکن اس کے باوجود یہ صفات پھر نظر سے غائب ہیں۔ یعنی ابھری ہیں، حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور آپ کی ذات کے ساتھ ان کا ایک نہ توٹنے والا دائمی رشتہ بن گیا اور ہمیشہ غیب کا خدا آپ کے لئے حاضر کا خدا بنا رہا اور ہمیشہ غیب کا خدا آپ کے لئے شاہد اور شہید بنا رہا۔ پس جس پر خدا سب سے زیادہ جلوہ شہادت ظاہر فرمائے یعنی اپنے غیب کو شہادہ میں نکال کر اس سے تعلق باندھے وہ سب سے بڑا شہید کہلانے کا مستحق ہے۔ پس یہ فرق ہمیں اس بات سے بھی سمجھ میں آ جاتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام گزشتہ انبیاء پر شہید فرمایا گیا۔ اس لئے یہ جو مضمون ہے یہ بہت گہرا اور اندراندر بڑے گہرے اور لمبے وسیع رابطے رکھنے والا مضمون ہے۔

آدم سے لے کر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تک خدا کا غیب سے شاہد بننے نکلنے چلے آنا جاری رہا اور

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد درج ذیل آیت تلاوت فرمائی۔
 هُوَ اللّٰهُ الَّذِي لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ عِلْمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمٰنُ الرَّحِيْمُ
 اس آیت سے متعلق گزشتہ جمعہ میں میں نے کئی پہلوؤں پر روشنی ڈالی تھی یعنی ان مضامین پر ان آیات کی برکت سے روشنی ڈالی تھی جو عموماً نظر سے اوجھل رہتے ہیں، اور اس آیت کریمہ نے گویا انہیں غیب سے شاہد میں منتقل کرنے میں مدد دی۔ اسی مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے کچھ اور اہم امور آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ سب سے پہلے تو یہ جو آواز بیٹھی ہوئی ہے اس سلسلے میں معذرت خواہ ہوں۔ یہ جو رات گزری ہے اس سے پہلی رات کچھ بے احتیاطی، شاید کوئی کھٹا پھل چکھا گیا ہے اور بعض ایسے ہیں کھٹے پھل جن سے میرا کلا بہت جلد متاثر ہوتا ہے۔ اس وقت تو یہ نہیں چلا لیکن صبح نماز یہ آیا ہوں تو آواز ہی نہیں نکل رہی تھی بالکل کلا بیٹھا ہوا تھا تو مجھے فکر تھی جمعہ کی اور اس سے پہلے میرے پردگام تھے ٹیلی ویژن کے ادب پر بھی عربوں کے ساتھ مجالس، دوسری مجالس۔ اللہ کا بڑا احسان ہے کہ ذرا بیٹھی ہوئی آواز میں لیکن مطالب کی ادائیگی میں کوئی مشکل پیش نہیں آئی۔ میں یہ بیان اس لئے خصوصیت سے کر رہا ہوں کہ آواز پر اثر اثر تو ہے مگر طبیعت پر کوئی بد اثر نہیں ہے، نہ جسم میں کوئی دکھن ہے، نہ بخار ہے، نہ کمزوری ہے اور کلا بھی اور چھاتی بھی سکون میں ہیں اس لئے بعض دوست جو خطبہ سن کے سوچ رہے ہوں گے کہ فوری طور پر فیکس دیں، طبیعت پوچھیں ان کو اس تکلیف کی ضرورت نہیں ہے۔ اللہ کے فضل سے میں مطمئن ہوں اور اگر انہوں نے فیکس دیں تو پھر تکلیف ہوگی اس لئے یہ تکلیف نہ فرمائیں۔ اب جہاں تک اس مضمون کا تعلق ہے یہ بھی آپ کے لئے غیب کی بات تھی جسے حاضر کرنا تھا۔ اب میں خدا تعالیٰ کے عالم الغیب ہونے سے متعلق بعض اور امور آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ میں نے گزشتہ خطبے میں بیان کیا تھا کہ جو کچھ پردہ غیب میں ہے وہ بہت زیادہ ہے کہ اس کی جو حاضر میں ہمیں دکھائی دیتا ہے اس سے کوئی نسبت نہیں۔ اور پردہ غیب میں صفات باری

وہ مضامین بیان فرمادے گئے آپ پر کھول دئے گئے کس طرح خدا ظاہر ہو گیا ہوتا ہے لیکن یہ سلسلہ بند نہیں ہوا۔ اگر یہ سلسلہ بند ہو تو ویسی ہی بات بن جائے گی جیسے ختم نبوت کا غلط معنی سمجھا جاتا ہے اللہ بھی ختم اور نبوت بھی ختم۔ جو مضامین روشن ہو جائیں ان کے معانی جاری رہتے ہیں۔ جو ایک سمت میں حرکت ہے وہ نہیں رکتی۔ اس تعلق میں یہ بات خاص طور پر دھیان میں لانے کی ضرورت ہے کہ اللہ نے قرآن کریم میں جو اپنی صفات بیان فرمائیں ان میں ایک یہ بھی تھا کہ ہم وقت کے اوپر خزانے اتارتے ہیں جب ضرورت پیش آتی ہے۔ یہ تعارف تو مکمل ہوا لیکن یہ کہنا کہ خدا نے وہ خزانے ہمیشہ کے لئے اتار دئے اور مزید خزانے باقی نہیں رہے یہ غلط ہے۔ اور یہ وہ مضمون ہے جس کا وقت کے ساتھ تعلق ہے جو میں بیان کر رہا ہوں۔

خدا تعالیٰ وقت کا خالق ہے وقت کا پابند نہیں ہے۔ وقت خدا کو اپنا محکوم نہیں بنا سکتا۔ کیونکہ خدا خالق ہے اور وہ مخلوق ہے۔ اس لئے جہاں تک زمانے کے جاری رہنے کا تعلق ہے یہ خدا تعالیٰ کی صفات کی جلوہ گری ہے نہ کہ ان صفات میں تبدیلی کا مظہر۔ اس کی جلوہ گری کے نتیجے میں زمانہ تبدیل ہوتا ہے اور زمانے میں تبدیلی ہمیں وقت کا احساس دلاتی ہے اور زمانے کی تبدیلی کے حوالے سے ہم کہتے ہیں خدا اب یوں جلوہ گر ہوا اور پہلے یوں جلوہ گر ہوا تھا اور آئندہ یوں جلوہ گر ہو گا مگر عالم موجودات میں سب کچھ خدا کی نظر میں موجود ہے اور اس کی ذات پر زمانے کی تبدیلی نہیں ہو رہی۔ پس حوالہ جب آدم کا دیا جاتا ہے یا حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا دیا جاتا ہے یا آئندہ زمانوں کا تو دراصل خدا وقت کا پابند نہیں بلکہ ایک عالم بیسط ہیں وہ پھیلا ہوا عالم ہے جو وقت سے بالا ہے اس میں اپنی جلوہ گری دکھاتا ہے اور جب دیکھنے والے ایک زاویے سے دیکھتے ہیں تو دوسرے زاویے سے دیکھنے والوں سے اپنے آپ کو بہتر حالت میں پاتے ہیں مگر چیز نہیں بدلتی۔ منظر وہی ہے۔ صفات باری تعالیٰ اس طرح ہیں۔

یہ وہ خدا تعالیٰ کی صفات کا ظہور ہے جو ہمیں یہ نہیں بتانا کہ اب صفات کا سفر ختم ہو چکا ہے۔ یہ بتانا ہے کہ صفات کا سفر شروع ہو چکا ہے۔ وہ صفات باری تعالیٰ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر ظاہر فرمائی گئیں وہ نئی نئی کھڑکیاں ہیں جو کھولی گئی ہیں یا نئے دروازے ہیں جو کھول دئے گئے ہیں۔ ان سے ہم نے جو منافع دکھائے دیتے ہیں وہ لاتناہی ہیں اور کسی وقت بھی ختم نہیں ہو سکتے۔ اس لئے ان میں سفر جاری رہنا چاہئے۔ ان کھڑکیوں میں سے یہ جو کھول گئی کہ زمین اپنے خزانے اگلے گئی اور انسان کہے گا کہ اسے کیا ہو گیا ہے۔ یہ جو عالم الغیب نے بات بیان فرمائی اس کے شواہد ہم دیکھ سکتے ہیں اور دیکھ رہے ہیں اور دیکھتے چلے جائیں گے اور یہ سلسلہ ختم نہیں ہو گا یہاں تک کہ خدا کے نزدیک اس کائنات کی اجل مسمیٰ آجائے، یہ جاری و ساری سلسلہ ہے۔

پس وقت کے حوالے سے ماضی، حاضری اور حال کا خدا اور مستقبل کا خدا وہی رہتا ہے جو تھا، جو ہے جو ہو گا لیکن دیکھنے والوں کے نزدیک اس کی ذات میں بظاہر وسعت ہوتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ تو اس پہلو سے اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے "انا ہوں سمعون" ہم وسیع نہیں ہو رہے "انا لہو سعوت" ہم وسیعیں عطا کر رہے ہیں اور جن کو وسیع نہیں ہوتی ہیں ان کو یوں گنتا ہے جیسے اللہ وسیع ہو رہا ہے۔ یہ ایک نسبتی چیز ہے اور اس کے نتیجے میں ہمیں محسوس ہوتا ہے۔ اب ہم اپنے علم میں بڑھ رہے ہیں خدا تعالیٰ کے تعلق میں اور خدا کی کائنات

کے تعلق میں، خدا تعالیٰ تو نہیں بڑھ رہا۔ خدا تعالیٰ تو ابھی بھی اکثر غائب میں ہے، اس کی چھوٹی سی جلوہ گری ہمارے سامنے آئی ہے لیکن ہم ماضی کے انسان کے حوالے سے بڑھ رہے ہیں خدا کے حوالے سے نہیں بڑھ رہے اور خدا کسی حوالے سے بھی نہیں بڑھ رہا، وہ ہمیشہ سے جیسا تھا ویسا ہے، ویسا رہے گا۔

پس اس تعلق میں جو تحقیق کا سفر ہے جو پردہ غیب سے پردہ شہود میں ابھرنے کا سفر ہے وہ ہمیشہ جاری رہنا چاہئے اور اس یقین کے ساتھ جاری رہنا چاہئے کہ کبھی ختم ہو نہیں سکتا۔ جہاں خاتمیت کا غلط معنی دماغ میں آیا وہیں فیض کے دریا بند ہو سکتے۔ خاتمیت کا حقیقی معنی فیض کا لاتناہی طور پر جاری رہنا ہے اور خاتمیت کا حقیقی معنی یہ ہے کہ اس چوکھٹ سے پرے کسی اور فیض کی ضرورت نہیں۔ اور یہی مضمون خدا تعالیٰ کے تعلق میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے حوالے سے سمجھ آتا ہے۔ خاتم وہ ذات ہے جس پر خدا نے اپنی ان صفات کو ختم فرمادیا جو پہلے کسی نبی پر ختم نہیں کی گئی تھیں لیکن نہ صفات باری تعالیٰ ختم ہوئیں نہ ان کا فیض ختم ہوا۔ اسی طرح محمد رسول اللہ نے جو خدا سے سیکھا اس کا فیض ہمیشہ کے لئے جاری و ساری ہے۔ یہ حقیقی معنی ہے اس کے علاوہ جس نے جو کہنا ہے کہے، جو سوچیں سوچے سب جہالت کی باتیں ہیں۔ عزرا کی بات وہی ہے جو میں آپ کو بتا رہا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی صفات لاتناہی اور ان کے تعلق میں اس کی آخری حد آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر روشن فرمادی گئی۔ اور پھر آخری حد کے باوجود وہ سفر جاری و ساری ہے۔ اس کے باوجود خدا غیب میں چلا گیا ہے اور وقتاً فوقتاً غیب میں جاتا رہتا ہے۔ اور زمانہ اس نسبت سے کبھی خدا کو تصور اس شاہد دیکھتا ہے کبھی پھر غائب ہوتا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ یہ وہ صفت ہے اس پر غور کرنے کی ضرورت ہے کہ وہ صفات جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر جلوہ گر ہوئی تھیں اس پہلو سے بھی ابھی ان میں سفر باقی ہے اور بہت بڑا سفر باقی ہے کہ ان کی اکثریت کی کندھ کو انان نہیں سمجھ سکا اور اکثریت نے خدا کی ذات میں سفر نہیں شروع کیا۔ اب غیب ایک مضمون ہے جو خدا تعالیٰ کی صفت نہیں ہے۔ لیکن شہادہ ایک ایسا مضمون ہے جس میں حدیث میں شہید کو خدا تعالیٰ کے ناموں میں داخل فرمایا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ خدا تعالیٰ نے اپنے آپ کو غائب نہیں کہا لیکن شہید فرمایا ہے۔

خاتم وہ ذات ہے جس پر خدا نے اپنی ان صفات کو ختم فرمادیا جو پہلے کسی نبی پر ختم نہیں کی گئی تھیں لیکن نہ صفات باری تعالیٰ ختم ہوئیں نہ ان کا فیض ختم ہوا۔ اسی طرح محمد رسول اللہ نے جو خدا سے سیکھا اس کا فیض ہمیشہ کے لئے جاری و ساری ہے

اس پر جب میں نے غور کیا کہ کیوں بظاہر ایک ہی آیت کے دو جز ہیں ان میں سے ایک کو چھوڑ دیا گیا ہے اور ایک کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اسراء الہی میں داخل فرمایا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جہاں تک خدائی غیبیہ صفت کا تعلق ہے وہ غیب کے اس کو نظر نہیں ہو سکتی۔ جب تک وہ شہادت میں نہ آئے گا اسے دیکھ ہی نہیں سکتے۔ اور عزرا کریم فرماتا ہے "لا تدرك الابصار وهو يدرك الابصار" کہ بھائے اس تک نہیں پہنچ

سکتیں ہاں وہ خود منصفہ شہود پر ابھر کر بھارت تک پہنچتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر چونکہ خدا سب سے زیادہ روشن ہوا تھا اس لئے آپ نے اس باریک فرق کو ہمیشہ نظر رکھا ہے۔ ہرگز ایک عام انسان جو اپنے نفس سے تقیر کرنا ہے وہ یہ کہتا ہے کہ عالم الغیب بھی ہے عالم الشہادہ بھی ہے۔ اگر وہ شہید ہے تو پھر غائب بھی ہے لیکن جہاں تک مخلوقات کا تعلق ہے وہ غائب نہیں ہے۔ یہ مضمون ہے۔ کیونکہ اگر وہ غائب ہو جائے تو پھر مخلوق سے تعلق ٹوٹ جاتا ہے اس لئے وہ شہید ہے۔ اور جن معنوں میں وہ غائب ہے ان معنوں میں ہم اس کو پہنچ ہی نہیں سکتے جب تک وہ شہید نہ بن جائے، جب تک وہ شاہد ہو کر نہ ابھرے۔ پس اس لحاظ سے خدا تعالیٰ کی شہادت کا جلوہ ہی ہے جس کا بنی نوع انسان کے مصالح سے تعلق ہے اور جس تک بنی نوع انسان کی کچھ پہنچ ہے۔ آگے کی سب باتیں وہ ہیں جن کو جب خدا جس مخلوق پر چاہے گا اسے ظاہر فرمائے گا۔ لیکن جو ظاہر فرما چکا ہے اس سے بھی ہم آنکھیں بند کیے بیٹھے ہیں۔ یہ وہ مشکل بات ہے جس کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے۔ جب خدا پردہ غیب میں جاتا ہے تو پردہ غیب میں رہتے ہوئے آپ سے صرف نظر نہیں فرماتا۔ لیکن آپ جب پردہ غیب میں جاتے ہیں تو خدا سے صرف نظر کرتے جاتے ہیں۔ یہ فرق ہے بندے کے غیب میں جانے اور خدا کے غیب میں جانے کا۔

اللہ تعالیٰ غیب سے آپ کی حفاظت فرما رہا ہے۔ غیب سے آپ پر نظر رکھتے ہوئے ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کو دکھائی نہیں دے رہا اور پھر بھی آپ کے قریب قریب ہے، کبھی بھی آپ سے دور نہیں ہٹا۔ لیکن آپ جب خدا کے مقابل پر غیب میں چلے جاتے ہیں تو خدا سے دور ہٹ جاتے ہیں۔ اور یہی وہ بات ہے جو گناہ پر انسان کو آوادہ کرتی ہے۔ اس پہلو سے اس غیب اور شہادہ کے مضمون کو انسانی اور خدائی تعلق میں خوب اچھی طرح سمجھنے کی ضرورت ہے۔ اللہ کے تعلق میں یاد رکھیں کہ اس کا غیب میں جانا ایک پہلو سے عظیم رحمت ہے کیونکہ ایک ایسی ذات جو اپنے رعب میں درجہ کمال کے تصور سے بھی زیادہ بلند تر نظر آئے ہمارا م جو درجہ کمال کا تصور ہے وہ ناقص ہے اس لئے میں نے کہا کہ درجہ کمال کے تصور سے بھی بلند تر دکھائی دے رہی ہو۔ ایسی ذات اگر ہر وقت شاہد رہے ان معنوں میں کہ ہم بھی اس کو محسوس کر رہے ہوں کہ ہر وقت ہمارے ساتھ ہے تو اسی صورت میں صرف وہ نعمت بن سکتی ہے اگر ہم بعینہ اس سے ہم مزاج ہو چکے ہوں۔ اگر ہم مزاج نہ ہوں تو بہت بڑی سزا ہے اور ہر وقت کی ایک مصیبت ہے۔ ایک آدمی جس کا دل نہ ارت کی طرف مائل ہے اگر ہر وقت استاد ڈنڈا بیکر اس کے سامنے کھڑا ہے ایسے طالب علم کے سامنے تو اس کے لئے تو وہ جہنم برا جائے گی۔ اس لئے خدا تعالیٰ کا بندے سے غائب ہو جانا اس پر بہت بڑا امتحان ہے لیکن ایسا غائب نہیں ہوتا کہ اس کے حالات سے غافل ہو جائے۔ اس پر نظر جو رکھنا ہے اور اس کی غیبو بینت ہی ہے جو دراصل اپنی جلوہ گرایی میں ہمیں اختیار بخشی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ "من شاء فلیؤمنن و من شاء فلیکفر" تو یہ اس کی غیبو بینت کی وجہ سے ہے۔ اگر حاضر ہو تو "من شاء" کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ پھر ایک تقدیر مبرم ہے جو ہمیشہ جاری و ساری رہے جہاں ہمیں انسان کی کہ اپنی چاہت سے کچھ کر سکے۔

پس وہ وجود کامل وجود یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جب خدا کے سامنے شہادہ میں آگئے تو پھر ہمیشہ رہے۔ یہ آپ کی جنت تھی اس لئے کہ آپ خدا کی صفات سے ہم ہم آہنگ ہو چکے تھے۔ اب اگر کسی کی صفات سے

انسان ہم آہنگ ہو جائے تو اس کی غیبو بینت نعمت بن جاتی ہے اور اس کا حاضر ہونا نعمت ہو جاتا ہے۔ اس پہلو سے آپ آنکھیں کھول کر ضروری نہیں کہ وہ عشق ہو جس کو شعراء عشق کہتے ہیں ہم مزاج لوگوں سے ایک طبعی محبت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور ایسا عشق ہے جس کی معین تعریف کرنا مشکل کام ہے۔ لیکن یہ جذبہ بڑھ کر ایک غیر معمولی شدت کے جذب کے جذبے میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ جذب یعنی سمجھنے کی طاقت رکھنا ہے۔ اور ایسے آدمی کے ساتھ آپ رہیں جس کے ساتھ ہم آہنگی ہو تو طبیعت کو سکون ملتا ہے اور ہم آہنگی نہ ہو تو طبیعت میں انتشار پیدا ہوتا ہے۔ اور بعض دفعہ لوگ کہہ دیتے ہیں جی ہمیں تو اس سے الرجی ہو گئی ہے۔ وہ سامنے آئے تو بھرا ہٹ شروع ہو جاتی ہے۔ اور اس میں خون رشتے کا کوئی تعلق نہیں۔ اس لئے نہ خونی رشتے کی محبت کا اس سے تعلق ہے نہ شاعرانہ عشق سے اس کا تعلق ہے۔ یہ ایک گہرا نظرت کا معاملہ ہے اور اس نظری تعلق میں خدا تعالیٰ کے غیب اور حاضر ہونے کے مضمون کو آپ سمجھیں تو پتہ چلے گا کہ بھاری اکثریت انسان کی ایسی ہے کہ اگر ان کے لئے خدا ہمیشہ شاہد رہتا تو ان کا اختیار بھی ہاتھ سے نکل جاتا۔ کیوں کہ ان کے اختیارات میں بھاری امکانات اس بات کے تھے کہ وہ ذرا اپنی خواہش کے نرمی کے اختیار کو استعمال کریں۔ پھر وہ بے اختیار ہو گئے۔ جب ہر وقت ایک کامل وجود ایک بارعب وجود سر پہ کھڑا ہو۔ اختیار کہاں رہا۔ تو یہ اندھڑے ہیں غیب کے خون میں ہم ڈوبتے ہیں اور خدا غائب ہو جاتا ہے۔ اور ہم سمجھتے ہیں غائب ہو گیا اور ہے موجود۔ کیونکہ خدا ہر غیب کا واقف ہے اس لئے ایسا ہی ہے جسے بلی کے ڈر سے بہتر آنکھیں بند کر لے۔ وہ غائب ہو جاتا ہے لیکن بلی کی نظر میں رہتا ہے۔ انسان جب گناہوں پر آگے بڑھتا ہے تو یہ غیبو بینت تاریکی اختیار کر جاتی ہے۔ شروع میں یہ غیب ہے یعنی آنکھیں بند کی ہوئی ہیں آنکھیں کھولے تو دیکھ بھی سکتا ہے، روشنی نہیں ہٹتی لیکن جب انحراف کرتے ہوئے، پیچھے ہٹتے ہوئے وہ اندھڑا کھو ہوں میں ڈوب جاتا ہے، ایسے کوئیوں میں غائب ہو جاتا ہے جہاں روشنی پہنچتی نہیں پھر اس پر اندھڑے مسلط ہو جاتے ہیں۔ پھر خدا اس سے ایسا غائب ہو جاتا ہے کہ خدا سے تعلق کے اس کے رشتے ٹوٹ جاتے ہیں اور واقعہ یہ ہے کہ خدا پھر بھی اسے دیکھ رہا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ پہلے یہ بیان فرماتا ہے کہ یہ احساس تمہیں ہونا چاہئے کہ وہ تمہارے لئے غیب تو ہے لیکن موجود بھی ہے اور تمہیں دیکھ رہا ہے۔ یہ احساس ہے جو گناہ سے نجات بخش سکتا ہے۔ اس احساس کے بغیر گناہ سے نجات کا تصور محض ایک بیگانہ کہانی ہے۔ یعنی مسیح ہماری خاطر قربان ہو گئے اور گناہ بخشے گئے، نہایت ہی جاہلانہ کہانی ہے۔ قرآن کا مضمون جو حقیقت ہے جس میں ایک عارفانہ مضمون ہے جس کا انسانی نظرت سے اور خدا کی صفات سے گہرا تعلق ہے۔ پس اس پہلو سے یاد رکھیں کہ گناہ سے بچنے کا جو اصول قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے وہ ہے "یخشون ربہم بالغیب" باوجود اس کے کہ اللہ نے ان کی کھولت کی خاطر اپنے جنود کو مدہم کر دیا ہے اور وہ ایک قسم کے سائے ہیں جہی زندگی بسر کرتے ہیں لیکن یہ سائے ان کے اندھروں میں نہیں بد لے۔ کیونکہ سائے اگر اندھروں میں بدل جائیں تو پھر ٹھوکر ہی ٹھوکر ہے پھر قدم قدم پر لٹھرتی ہے پھر ہلاکت کے گڑھے میں بھی انسان گر سکتا ہے۔ لیکن سائے اگر سائے رہیں وہ طمانیت تو عطا کرتے ہیں۔ آنکھوں کا نور نہیں لے جاتے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ سائے میں رہنے پر غیب کے لیکن "یخشون ربہم" ایسے رب سے ڈرنے رہتے ہیں کیونکہ جانتے ہیں کہ وہ ہمیں دکھائی نہیں دے رہا، اگر وہ نہیں دیکھتا۔

اور اندھڑا تو ہے کہ غیب ہوتے ہوئے دیکھنا یہ اس لئے بھی

بڑا ہر ذریعہ ہے کہ کسی چیز کا اندرون ظاہر ہو جائے۔ اب لوگوں میں بعض نے شاید وہ پیچر کی فلمیں دیکھی ہوں۔ پیچر کی فلموں میں جو لوگ باہر ہیں سب سے اچھی فلم بنانے والے وہ ہیں جو اس طرح فلم بناتے ہیں کہ جانور کو یہ نہ پتہ ہو کہ ہمیں کوئی دیکھ رہا ہے۔ جب جانور کو یہ یقین ہو جائے کہ ہمیں کوئی نہیں دیکھ رہا پھر اندر سے اس کا ساری صفات کھل کے باہر نکل آتی ہیں اور جب تک صفات باہر نہ نکل آئیں اس کے خلاف شہادہ نہیں ہو سکتی پس باوجود اس کے کہ اللہ غیب کا علم رکھنے والا ہے، بندے کے اندرون کے خلاف اس کے اندرون کی شہادت نہیں دے سکا۔ اس لئے فرمایا تمہاری جلدیں بولیں گی۔ یعنی تمہارے گناہوں کو کھل کر باہر آنے کا موقع ملے گا اور وہ تمہارے دکھائی دینے والے اعضاء میں ظاہر ہو جائیں گے۔ یہ تبھی ممکن ہے اگر انسان خدا کو غیب سمجھ رہا ہو اور وہ موجود ہو۔ تو پھر جو غیب ہے اور موجود ہے وہ سب سے زیادہ رازوں کا واقف بن جاتا ہے اور اگر خطرہ بھی ہو کہ شاید کوئی دیکھنے والی آنکھ ہو تو انسان محتاط ہو جاتا ہے، جانور محتاط ہو جاتا ہے۔

چنانچہ جتنا بھی یہ جاسوسی کا نظام ہے اس میں آئے ایسی جگہوں پر نصب کئے جاتے ہیں اور اس طریق پر نصب کئے جاتے ہیں کہ جس کی جاسوسی کی جا رہی ہے اس کو دہم دگمان بھی نہیں ہوتا کہ میں دیکھا جا رہا ہوں اور میری تصویریں اتاری جا رہی ہیں اور یہ نظام ہے جو اللہ فرماتا ہے کہ ہم نے تمہارا کردیا کسی کو نے میں کسی اندھرے میں ڈوب جاؤ، ہر جگہ تمہیں دیکھ رہا ہے اور تمہارا ریکارڈ مکمل کیا جا رہا ہے اور ایسے زشتہ مقرر ہیں جو ان چیزوں کو ایک کتاب میں ڈھالتے چلے جا رہے ہیں۔ یہ وہ ULTIMATE کمپیوٹر کا تصور ہے جس سے آگے کسی کمپیوٹر کا تصور ہو نہیں سکتا۔ کمپیوٹر میں دو خوبیاں ہونی چاہئیں۔ ایک تو یہ کہ وہ متعلقہ مضمون کے ہر پہلو کو ہر لحاظ سے COVER کرے، اس کو ڈھانپ لے، اس کا دائرہ لے لے۔ اور دوسری اس میں خوبی یہ ہونی چاہئے کہ وہ بہت تیزی کے ساتھ، بوقت ضرورت مطلوبہ اعداد و شمار کو سامنے لے آئے۔ اب یہ دو باتیں ہیں جن کا قرآن کریم میں ذکر ملتا ہے۔

خدا تعالیٰ کی شہادت کا جلوہ ہمارے جس کا بنی نوع انسان کے مصالح سے تعلق ہے اور جس تک بنی نوع انسان کی کچھ پہنچ ہے۔ آگے کی سب وہ باتیں ہیں جن کو جب خدا جس مخلوق پر چاہے گا اسے ظاہر فرمائے گا

ابھی چند دن ہوئے ہمارے ریسرچ گروپ کی ایک خاتون نے مجھ سے سوال کیا کہ وہ جو آپ نے ہمارے سامنے بعض باتیں بیان کی ہیں اور کتاب ایک صفحہ جو ان کی نظر سے بھی گزری تھی اس سے پتہ چلتا ہے کہ آئندہ ہرزمانے کی ایجادات کا قرآن کریم میں ذکر موجود ہے۔ حیرت میں انسان ڈوب جاتا ہے۔ کوئی ایجاد سوچی نہیں جاسکتی جس کی بنیاد قرآن کریم میں دکھائی نہ دے، کیا کمپیوٹر کا بھی ذکر ہے۔ تو میں نے کہا یہ تو سوچ نہیں سکتا کہ نہ ہو لیکن اس کا جواب میں بعد میں دوں گا تو اب وہ اگر سن رہی ہوں یہ شیطانی ہے ان کو بتا رہا ہوں کہ کمپیوٹر میں دو صفات ہونی چاہئیں۔ ایک تو یہ کہ متعلقہ مضمون کی تمام تر معلومات اس میں مہیا

ہوں اور ایسے طریق پر مہیا ہوں کہ بلا تاخیر فوراً وہ نظر کے سامنے آ جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس کمپیوٹر کا ذکر قرآن کریم میں یوں فرمایا ہے۔ ایک موقع پر فرماتا ہے۔ "واللهذا الكتاب لا يغادر صغيرة ولا كبيرة الا احصاها" یہ عجیب کتاب ہے کتاب سے مراد کمپیوٹر ہے یہاں یعنی الہی کمپیوٹر جو ظاہری طور پر نہ وہ کتاب ہے نہ وہ مادی چیز ہے۔ پہلے زمانوں میں جس کو ہم رجسٹر کہا کرتے تھے آج کل کی اصطلاح میں اسے کمپیوٹر کہہ دیتے ہیں۔ فرمایا "واللهذا الكتاب لا يغادر صغيرة ولا كبيرة الا احصاها" یہ عجیب قسم کی چیز خدا نے ایجاد کرنی ہے کہ نہ ادنیٰ چھوڑتی ہے، نہ بڑا چھوڑتی ہے، ہر چیز کو سمیٹے ہوئے ہے۔ ایک ذرہ بھی اس کے احاطہ تقدیر سے باہر نہیں۔ اور جہاں تک اس کی سرعت کا تعلق فرماتا ہے "والله سريع الحساب" کہ اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر حساب میں سریع ہے ہی کوئی نہیں اب قرآن کریم میں سریع الحساب کا مضمون ملتا ہے۔ یہ عجیب بات ہے کہ دوسری کتابوں میں نہیں ملتا۔ بہت سے ایسے پہلو ہیں قرآن کریم کے جن کا حسن موازنہ کے ساتھ ظاہر ہوتا ہے ورنہ پتہ ہی نہیں چلتا۔ نہ بائبل میں نہ کسی اور کتاب میں خدا کے حساب دان ہونے کا اور سب سے تیز تر حساب دان ہونے کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔ تو سریع الحساب اس کمپیوٹر کی صفت ہے جو خدا کی تقدیر نے بنا رکھا ہے اور کمپیوٹر کو پڑھنے والا ایک چاہئے۔ کمپیوٹر میں اگر اس تیز رفتاری کے ساتھ اعداد و شمار مہیا کرنے کی صلاحیت موجود ہو جس تیز رفتاری سے پڑھنے والا چاہتا ہے تو پھر وہ صحیح اور مقتضائے حال کے مطابق ہے یعنی اس کے بغیر وہ ناقص ہو جائے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے سریع الحساب کے ساتھ کسی کتاب کا ذکر فرمایا ہے کہ وہ کسی چیز کو چھوڑتی نہیں، ان دونوں کو ایک دوسرے کے ساتھ ملا کر پڑھیں تو معلوم ہوتا ہے کہ خدا کو جب کسی عدد کی ضرورت ہو بندے کو دکھانے کے لئے یا کسی اور کو بتانے کے لئے کہ دیکھ لو یہی باتیں ایسی ہوتی تھیں۔ اس صورت میں اللہ تعالیٰ نے اس کتاب سے جس میں سب کچھ ہے بلاناخیر سب کچھ نکال لیتا ہے۔ اور قیامت کے دن جب کوئی بندہ کہے گا جس میں نے تو نہیں آیا کیا۔ اللہ کہے گا یہ دیکھ لو کوئی تاخیر ہی نہیں اس میں۔ پس عالم الشہادہ کا بھی ایک معنی اس سے ہماری سمجھ میں آگیا۔

شہادہ کا ایک مطلب ہے گواہی دینا۔ تو گواہی کی کائنات کا بھی وہی مالک اور عالم ہے اور گواہی دینا بھی اسی کو آتا ہے اور گواہی مہیا کرنا بھی اسی کو آتا ہے۔ پس یہ وہ خدا ہے جس کا تصور اگر واضح ہوتا چلا جائے انسان پر اور قرآن کریم کے حوالے کے بغیر یہ تصور از خود واضح ہو ہی نہیں سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پر غور کئے بغیر اس تصور تک رسائی ناممکن ہے۔ مگر اگر یہ ہو تو پھر ان میں ڈوبنے کے بعد یہ مضامین ابھرتے ہیں اور پھر انسان کو سمجھ آتی ہے کہ گناہ سے بچنے کا اصل طریق کیا ہے۔ یہ احساس زندہ رہے اور یہ احساس انسان سے غائب نہ ہو کہ خدا غائب ہوتے ہوئے ہمیں وہاں سے دیکھ رہا ہے جہاں سے ہم اسے نہیں دیکھ رہے یہ وہ لوگ ہیں جو شیطان سے محفوظ رہتے ہیں۔ اور جب وہ خدا سے غائب ہوتے ہیں تو ان کا پھر کیا تناظر ہے وہ کس شکل میں ابھرتے ہیں۔ ان کے متعلق بھی قرآن کریم ذکر فرماتا ہے۔ کہنا ہے شیطان ان کو وہاں وہاں سے دیکھ رہا ہے جہاں سے وہ شیطان کو نہیں دیکھ رہے اور شیطان کے جملوں سے محفوظ نہیں۔ خدا کے تعلق میں یہ مضمون بنے گا کہ خدا کی خیر سے محروم رہے۔ کیونکہ خدا کا دیکھنا اور اس کا قریب ہونا خدا کی خیر کو قریب تر کرنے کے مترادف تھا۔ جو اس سے غائب ہو گیا وہ خیر سے، ہر اچھی چیز سے غائب ہو گیا۔ اور شیطان اس کو دیکھ رہا ہے، وہ نہیں دیکھ رہا۔ اس

ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں کہ CHAOS سے اتفاقاً نظم و ضبط بھی پیدا ہو سکتا ہے۔ اور وہ مضامین آپ پڑھیں تو پتہ لگتا ہے کہ کسی جگہ نہ حرکت ہے، خدا سے دور رہنے کی۔ اس سے انکار کے لئے پورا زور لگا رہتا ہے لیکن کوئی پیش نہیں جا رہا۔ کیونکہ اب سائنس ان مضامین میں داخل ہو چکی ہے جہاں خدا دکھائی دینا چاہئے اور یہ بھی ایک غیب کے سفر کا لطف ہے۔

جب آپ غیب سے حاضر کی طرف سفر کرتے ہیں خواہ سفر کسی سمت میں بھی ہو، خواہ وہ مادی دنیا کی تحقیق کا ہی سفر ہو۔ ہر ایسا سفر جہاں آپ غیب سے حاضر کی تلاش میں آگے بڑھتے ہیں وہ آپ کو خدا کے قریب لے جاتا ہے اور یہی مضمون ہے جو قرآن کریم ان الفاظ میں بیان فرماتا ہے: "ایذنا تو لو انشتم وجہ اللہ" لوگ سمجھتے ہیں یہاں صرف مشرق و مغرب مراد ہیں، ہرگز نہیں۔ کہ تمام کائنات میں برہمت سے جس قسم کا بھی آپ سفر اختیار کریں آگے خدا کو پا لیں گے۔ یہ سفر نیکی کا ہی ہونا ضروری نہیں بدی کے سفر میں بھی آگے خدا کو پا لیں گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں مثال بیان فرماتا ہے ان لوگوں کی جو مادہ پرست ہیں اور دنیا کی لذات کی پیروی کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ کرتے چلے جائیں پیروی ان کی آگ بھڑکتی چلی جائے گی جیسے سمندر کا پانی پیاس نہیں بجھا سکتا ان کی پیاس بجھے گی نہیں بھڑکتی چلی جائے گی اور ایک سراب سے جس کی طرف وہ سفر کر رہے ہیں اور جہاں وہ سمجھتے ہیں پانی ہے وہاں پہنچتے ہیں تو پانی اور آگے چلا جاتا ہے۔ آخر یہ اللہ فرماتا ہے جب یہ سفر ختم ہو گا تو وہاں خدا کو پا لیں گے۔ تو اس لئے کوئی یہ کہے کہ جس یہ تو نیکی کے سفر میں خدا ملتا ہے بدی میں کیسے مل گیا۔ دراصل شیطان کی حقیقت اپنی ذاتی کوئی بیسیا ہے۔ ہر چیز کا آخر خدا ہے۔ اول والا آخر کا ایک یہ بھی مفہوم ہے۔ جہاں سے آپ نے سفر شروع کیا وہاں خدا ہے وہ سفر جہاں انجام کو پہنچے گا وہاں خدا ہو گا اور شیطان سراب ہے اصل میں۔ کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے شیطان کی یہ تعریف فرمائی ہے: فرماتا ہے وہ تم سے دھوکے کے وعدے کرتا ہے ان میں کچھ بھی نہیں ضرور کے سوا تم سے اور کوئی وعدہ نہیں کرتا۔ اور ضرور کہتے ہیں غرضی کہا نیوں کو جن میں کوئی حقیقت نہ ہو، ایسے وعدے جو بزم باغ دکھانے والے ہوں جب کہ بزم باغ ہو کوئی نہ۔ اسی لئے شیطان کا نام خدا تعالیٰ نے "عزور" رکھا ہے یعنی ایسا دھوکے باز جو دھوکے کے وعدے کرتا چلے اور اہل چیز سے ہی کچھ نہیں اس کے پاس، اس کے پاس گناہ کی لذت بھی نہیں ہے وہ بھی انسان اللہ کے نغمہ سے جوڑی کر کے بنتا ہے۔ تو فرمایا آخر یہ جب وہاں پہنچے گا تو خدا ہی دکھائی دے گا خدا کے سوا کچھ بھی نہیں۔

عالم الغیب خدا سے وہ تعلق باندھیں کہ اس کا غیب ہونا آپ کے لئے رحمت کا سایہ تو بنا رہے لیکن تاریکیاں پیدا نہ کرے اور تاریکیاں نہ پیدا ہوگی اگر آپ اس سے دور ہٹ کر خود غیبویت اختیار کریں

کا مطلب یہ ہے کہ ہر پہلو سے وہ شر کے قریب آ گیا ہے کیونکہ شیطان کا دیکھنا شرکی نیت سے ہے اور اس کا شیطان کو نہ دیکھنا بے دفا ہونے کے معنی رکھتا ہے۔ ایک حملہ اگر آپ کو دیکھ رہا ہے اور آپ نہیں دیکھ رہے تو پھر تو آپ ہر وقت خطرے کی حالت میں ہیں۔ تو یہ ہے قرآن کریم کا نظام جو خدا تعالیٰ کی صفات کو کس طرح ادل بدل کر مختلف پہلوؤں سے پھیر پھیر کر بیان کرتا ہے اور انسان حیرت میں آدوب جاتا ہے کہ چھوٹی سی کتاب دکھائی دیتی ہے مگر ہر چیز کے ہر پہلو کو بیان فرما رہی ہے۔

تو عالم الغیب خدا سے یہ تعلق باندھیں کہ اس کا غیب ہونا آپ کے لئے رحمت کا سایہ تو بنا رہے لیکن تاریکیاں پیدا نہ کرے۔ اور تاریکیاں تب پیدا ہوگی اگر آپ اس سے دور ہٹ کر خود غیبویت اختیار کریں۔ اور اگر آپ خدا سے غائب ہو نا چاہیں گے تو خدا کی پکڑ کی نظر سے اور پکڑ تھی دسترس سے تو آپ غائب نہیں ہو سکتے مگر شیطان کی پکڑ کی دسترس میں داخل ہونا شروع ہو جاتے ہیں۔ اور اسی کا نام ظلمات پر ظلمات ہے۔ آپ اندھیروں پر اندھیروں میں ڈوب جاتے ہیں۔ پس یہ کوشش کرنا کہ ہم خدا تعالیٰ کی نظر کے احساس میں رہیں اور "یغشون ربہم بالغیب" کے تحت آئیں یہ اس زمانے کے سارے مسائل کا علاج ہے۔ کیوں کہ انسان جو دن بدن گناہوں میں ڈوب رہا ہے وہ خدا سے غائب ہونے کے نتیجے میں ڈوب رہا ہے۔ لیکن یہ نہیں جانتا کہ عالم الغیب ہے وہ جہاں مرغی غائب ہو جائے پھر بھی ہمیشہ خدا کی نظر میں رہے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس مضمون پر بعض اور آیات کے تعلق میں ایک سلسلہ روشنی ڈال رہے ہیں۔ اسی میں سے میں نے کچھ حصہ پڑھ کر سنا تھا اور پھر ان امور کی طرف توجہ مبذول ہوئی۔ اب یہ سفر کرنے کے بعد میں واپس اس حصے کی طرف آنا ہوں فرمایا:

"وہ عالم الشہادہ ہے یعنی کوئی چیز اس کی نظر سے پردے میں نہیں ہے۔ یہ جائز نہیں کہ وہ خدا کو سلا کر پھر علم اشیاء سے غافل ہو"

"یہ جائز نہیں کہ وہ خدا کو سلا کر پھر علم اشیاء سے غافل ہو" یہ کیا معنی ہیں "جائز نہیں" صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس سے کسی مصلحتی میں کمی آجاتی ہے اور خدا کے درجہ کمال پر حرف آتا ہے اور کوئی شرک پہلو ظاہر ہوتا ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کا ہر علم پر ہمیشہ حاضر کی طرح مسلط رہنا اس علم کی عظمت دینا ہے کہ وہ خیر ہے اور اس بات کی ضمانت دیتا ہے کہ اس علم میں کوئی رخنہ نہیں آئے گا۔ اگر یہ نہ ہو تو کائنات کا نظام از خود جاری رہ ہی نہیں سکتا۔ یہ بہت بڑی جمالت ہے کہ اتنا بڑا نظام ایک خود طبعی حرکت کی صورت میں رواں دواں رہے اور کوئی تصادم نہیں ہے اور اگر سفر کو ہم دیکھتے ہیں تو CHAOS سے تنظیم کی طرف جاری ہے۔

اور جس کو ہم CHAOS سمجھتے ہیں وہ بھی ہمیں دکھائی دینا ہے۔ لہذا علمی کے نتیجے میں CHAOS مگر CHAOS کہہ سکتے ہیں۔ ہے۔ CHAOS کہتے فساد کو، کسی چیز کے درہم برہم ہونے کو، کسی چیز کے غیر منضبط ہونے کو، کوئی قانون نہ چل رہا ہو، اندھیرنگری ہو، اندھیرنگری اور جو پست راجہ والا مضمون اس کو CHAOS کہا جاتا ہے۔ سائنس دان بڑی مصیبت میں مبتلا ہیں اس وجہ سے کہ وہ جانتے ہیں کہ CHAOS کا تنظیم میں بدلنا کسی بیرونی طاقت کو چاہتا ہے اور ایک منظم کو چاہتا ہے۔ درنہ تنظیم از خود CHAOS سے پیدا نہیں ہو سکتی۔ اب اس ضمن میں بہت بڑے بڑے پکڑوں کے ذریعے وہ یہ

پس ہر حرکت جس سمت میں بھی ہو خدا کے قریب لے جاتی ہے۔ اس دور میں اب سائنس دان داخل ہو چکے ہیں۔ جب ان کو خدا کی قربت سے خوف آنے لگا ہے۔ گھبرانے لگے ہیں کہ ہم تو جس سفر میں خدا کو مدتوں پیچھے چھوڑ آئے تھے آگے پھر رہے ہیں۔ اس مصیبت سے نجات پانے کے لئے وہ بہانے بنا رہے ہیں اور کچھ پیش نہیں

اس کا ڈیزائن بنانا ہے۔ اس ڈیزائن بنانے کے بعد اس کو جس طرح بنایا جاتا ہے اگر اس کو اس طرح MAINTAIN نہ کیا جائے تو غیر متحرک جامد گھر بھی اپنی اصلی حالت پر باقی نہیں رہ سکتا۔ اور جو چیز حرکت کرنے والی ہو اس کی ہر لمحہ حفاظت اور نگرانی کی ضرورت ہے۔ اب موٹر کار چلانے وقت ایک لمحہ کے لئے آپ کی آنکھ بند ہو جائے، سو جائیں تو حادثہ ہو جائے گا۔ بعض دفعہ خدا کا فضل ہے جو بچائے مگر وہاں پھر خدا TAKE OVER کر لیتا ہے وہ اور بات ہے۔ مگر بغیر کسی باشعور ہستی کے نظم و ضبط جتنا متحرک ہوگا اتنا خطرناک ہو جائے گا۔ یہ معاملہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرما رہے ہیں خدا پر علم کے تعلق میں۔ آپ فرماتے ہیں "وہ خدا کہلا کر پھر علم اشیاء سے غافل ہوا وہاں حادثہ، ضرورت تھا دم ضرور نظم بد نظمی میں تبدیل ہو گا۔ پھر فرماتے ہیں "وہ اس عالم کے ذرے ذرے پر اپنی نظر رکھتا ہے لیکن انسان نہیں رکھ سکتا" یہاں انسان کے عالم الغیب ہونے کی بھی نفی ہے اور عالم الشہادہ ہونے کی بھی نفی ہے۔ انسان تو نظر کے محدود دائرے میں ہی اصل نظر رکھ سکتا ہے ورنہ حقیقت یہ ہے کہ جاگتا ہوا انسان، باشعور، خبردار انسان بھی اپنے بعض پہلوؤں سے غافل ہی رہتا ہے بے چارہ اور اس کی چوری ضرور ہو جاتی ہے۔ اگر کوئی چور ایسا چالاک مل جائے اس کو پتہ چلے کہ شیطان کی طرح کہاں سے میں حملہ کروں جس کو یہ نہیں دیکھ رہا تو وہ کامیاب ہو جاتا ہے۔ اگر یہ نہ ہوتا تو انسان تو پھر کبھی بھی نقصان نہ اٹھا سکتا اور جتنا شافر چور ہو شیطان کی طرح اتنا ہی انسان کی غفلت کے بعض لمحوں سے بھی فائدہ اٹھا جاتا ہے اس لئے وہ غفلت کے لمحے بھی اللہ کی حفاظت میں ہونے چاہئیں۔

یہ وہ پہلو ہے جس کا غیب والے مضمون سے تعلق جوڑ کر آپ کو سمجھانا چاہتا ہوں کہ گناہ سے نجات محض اس وجہ سے نہیں ہو سکتی کہ آپ خدا کو حاضر سمجھیں اور یہ سمجھیں کہ غیب ہونے کے باوجود وہ نظر رکھ رہا ہے بلکہ یہ ضروری ہے کہ خدا کو حاضر اور اپنے آپ کو ان معنوں میں غائب سمجھیں کہ اپنے حال سے بھی غائب ہیں اور اپنے حال پر نظر نہیں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو یہ حوالے دے کر التجا کریں کہ میں تو اپنے نفس بھی غافل ہوں اور اپنے نفس کے اندھیروں میں بسا اوقات ایسی جگہیں ہونگی جہاں میں ٹھوکر کھا سکوں گا اور ٹھوکر کھا جاؤنگا۔ میں سمجھ رہا ہوں کہ میں مجھے دیکھ رہا ہوں اور حاضر سمجھ رہا ہوں لیکن ہزار سوڑ ایسے آتے ہیں، ہزار پردے ایسے آتے ہیں، ہزار حالتیں انسانی ذہن کی ایسی ہوتی ہیں کہ جہاں وہ لاشعور طور پر اندھیروں میں ٹھوکر میں کھا جاتا ہے۔ تو یہ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ایک لمحہ بھی غائب نہ ہونا یہ ایک رحمت ہے دراصل تو اس حوالے سے اللہ تعالیٰ سے دعا کرنی چاہئے کہ تو تو ایک لمحہ بھی حقیقت میں میرے حال سے غافل نہیں ہے۔ اس لئے جہاں میں غافل ہوں وہاں رحم فرما اور میری غفلت کی حالت میں مجھے ٹھوکر سے بچالے اور جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا نظم و ضبط اگر متحرک ہو تو لازم ہے کہ ہر لمحہ اس پر نظر ہو۔

میں جب، اب تو کار چلانی دیر سے چھوڑی ہوئی ہے، جب بڑا بڑا برتا تھا اچھی نیز چلاتا تھا اور کئی دفعہ ایسا ہوا، ایک دفعہ نہیں کہ چلاتے چلاتے اونگھ آگئی اور پھر بیچ بچا کے ٹھیک ہو گیا تو یہ ایک دفعہ نہیں، دو دفعہ نہیں، بیسیوں دفعہ ایسا ہوا ہے۔ مگر اب میں غور کر کے مجھے دیکھتا ہوں تو مجھے یقین ہے کہ یہ کوئی حادثاتی بات نہیں تھی اتفاقی حادثہ نہیں تھا وہ مگر ہو جانی چاہئے تھی لیکن خدا تعالیٰ جو ہر حال میں موجود بھی ہے، غائب ہونے ہوئے وہ جب بچانے کا فیصلہ کرتا ہے تو بچا لیتا ہے۔ غفلت کی وہ شکل ظاہر نہیں ہوتی جو لازمی حادثے پر منتج ہو۔ غفلت کی بعض حالتیں ایسی ہیں کہ

جائی۔ یہ CHAOS والا مضمون ہے۔ میں نے پڑھا ہے یعنی کتاب تو مجھے نہیں پتہ لیکن بہت بڑا آرٹیکل ایک پھپھا ہے ایک کمپیوٹر سیکلر کا۔ اس نے بڑے بڑے کمپیوٹر کے ذریعہ بڑا بھاری حساب دیا ہے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ CHAOS اتفاقاً، اتفاقی حادثات کے نتیجے میں ایک نظم و ضبط میں بھی ظاہر ہو سکتا ہے۔ اب وہ جو اعلان موٹے موٹے ہوئے ہیں مضمون کے اور بڑے دھوکے دینے والے ہیں، ایک سادہ آدمی، عام آدمی جس کو ان باتوں کا پتہ نہیں پڑھے گا تو کہے گا کہ دیکھو جی ثابت ہو گیا کسی خدا کی ضرورت نہیں۔ لیکن وہ مضمون میں خود دراصل اپنے دھوکے کو نشانہ کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے اور یہ بات ماننے پر مجبور ہے کہ جتنے بھی POSSIBLE مختلف رستے ہیں۔ امکانی، ان میں سے جو رستے واقعتاً سامنے نظر آ رہے ہیں ان کو ان کے مطابق کمپیوٹر بنایا جائے تو جتنی دیر کی CHAOS کو نظم و ضبط میں یا اثراتفری کو نظم و ضبط میں تبدیل ہونے کے لئے چاہئے اس کے لئے جو زمانے کا ہمارا تصور ہے اس سے لاکھوں کروڑوں گنا زیادہ وقت چاہئے۔ اور وہ بھی غلط ہے کیوں کہ واقعہ یہ ہے کہ نظم و ضبط کا سفر ہمیشہ بے نظمی کی طرف ہوتا ہے اور بے نظمی کا سفر نظم و ضبط کی طرف نہیں ہوا کرتا سوائے اس کے کہ کوئی منظم، بے نظمی کو نظم میں تبدیل فرمادے۔

یہ ایک ایسی شہادت ہے جس سے آنکھیں بند کرنا صواب سے بڑی جمالت ہے۔ کمپیوٹر کا کیا ہے اس میں جو FEED کردو گے ویسی چیزیں نکالے لیکن اس کے باوجود وہ باتیں نہیں نکل رہیں جو اپنی مرضی کی ڈالتے ہیں پھر بھی نہیں نکلتیں۔ اب روزانہ گھر کا معاملہ ہے جو عورت غیر منظم ذہنیت رکھتی ہو، افراتفری، بے ترتیب چلنے والی ہو اس عورت کا گھر ہمیشہ اکھڑا پکھڑا اور دکھائی دے گا۔ کوئی چیز یہاں پڑی ہے کوئی چیز وہاں پڑی ہے کسی جھونڈے سیٹ کے اوپر کپڑے سوکھنے کے لئے ڈالے ہوئے ہیں۔ کہیں باہر ٹنڈے پڑے ہوئے ہوئے ہیں، خیال ہی کوئی نہیں کہ لوگ کیا دیکھ رہے ہوں گے اور ہر جگہ گھر بھر ڈھونڈنی پڑتی ہے چیز۔ خاندان کہتا ہے جی میری ٹائی کہاں گئی، اچھا جی میں ابھی دیکھتی ہوں اور وہ دونوں لگے ہوئے ہیں اور بیوی کو چمچے چاہئے وہ چمچ نہیں مل رہا۔ ایسی افراتفری لیکن جب وہ ایک دن لگا کر ٹھیک کرتے ہیں تو کچھ دیر کے بعد پھر وہی شروع ہو جاتی ہے۔ لیکن کبھی آپ نے یہ نہیں دیکھا ہو گا کہ افراتفری والا گھر آہستہ آہستہ منظم ہو رہا ہو خود بخود اور چیزیں خود بخود سلیقے سے لگ رہی ہوں یہاں تک کہ انتہائی سلجھی ہوئی خاتون کے گھر کی طرح ایک بد تمیز اور بے وقوف خاتون کا گھر نظم و ضبط کے ساتھ ابھر کر ایک دلکش چیز بن کے سامنے آجائے، ناممکن ہے۔

یہ کوشش کرنا کہ ہم خدا تعالیٰ کی نظر کے احساس میں رہیں اور "بخشون ریسوم بالغیب" کے تحت آئیں۔ یہ اس زمانے کے سارے مسائل کا علاج ہے کیونکہ انسان جو دن بدن گناہوں میں ڈوب رہا ہے وہ خدا سے غائب ہونے کے نتیجے میں ڈوب رہا ہے

ہر چیز کے لئے MAINTENANCE کی ضرورت ہے جہاں نظم و ضبط کی ضرورت ہے۔ انسان گھر بناتا ہے تو ایک آرکیٹیکٹ

ان کا دین ہاتھ سے جاتا رہے گا، ان کی عاقبت تباہ ہو جائے گی۔ اس لئے یہ مضمون جو صفات باری تعالیٰ کا ہے اسے حقیقت کی دنیا پر اتار کر اپنے روزمرہ کے تجاربہ میں داخل کر کے پھر ذکر الہی کرنا تو یہ ذکر الہی ہے جو ہر دوری چیز سے بالا اور افضل اور اہم ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

جن میں ضروری نہیں کہ حادثہ ہو جائے۔ اب میز کے کنارے پر اگر ایک کار کو حرکت دیں تو اکثر امکان ہے کہ وہ ایک کنارے سے باہر جا پڑے گی لیکن بعض ایسی صورتیں ہیں کہ وہ پیچ میں ساتھ ساتھ چلتی رہے، میز کے اندر کی طرف وہ منہ کرے، گرسے نہیں۔ تو یہ جو اتفاقات کہے جاتے ہیں، حادثات سمجھے جاتے ہیں، ان پر بھی اللہ کی نظر ہے اور ان پر بھی اس کے نظم و ضبط کی راجح دہانی ہے اور ایک لمحہ بھی ان حادثات سے بھی وہ غافل نہیں ہے۔

نیشنل اقلیتی کمیشن کے طور جماعت احمدیہ وفد کی ملاقات

گورنمنٹ آف انڈیا کی طرف سے نیشنل اقلیتی کمیشن کی تشکیل دی گئی ہے جس کے سات ممبر ہیں اور ان کے چیئرمین جسٹس سردار علی خاں ہیں۔ گورنمنٹ آف بنگال کی طرف سے مکرم سید محمود احمد صاحب صدر جماعت کلکتہ کو ملاقات کے لئے درخواست کی گئی جس پر سرکنڈہ مکرم سید محمود احمد صاحب مکرم مقبول احمد صاحب سہگل اور خاکا ر نے ٹریٹ ایسٹن ہونٹ میں ۲۴/۲/۲۱ کو بنکو میٹ ہال میں نیشنل اقلیتی کمیشن سے ملاقات کی جملہ وفد جو ہر مذہب ملت سے تعلق رکھنے والے تھے اسی ہونٹ کے ایک ہال میں انتظار گاہ میں اکٹھے ہوئے جن کی چائے اور فوڈ کی بات سے مواقع کی گئی مسلم وفد کے سرگرم ممبر جناب نسیم الحق صاحب ایڈیٹر روزنامہ مشرق کو جماعت احمدیہ کی تہنیتی عالمی اثر و نفوذ سے آگاہ کیا گیا خصوصاً آسٹریلیا سے متعلق موصوفہ زمانے لگے کہ اس طرح آپ کی جماعت بہترین انداز سے اپنا پیغام پہنچا رہی ہے لیکن بعض حلقوں میں جان کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ خاکا ر نے بتایا کہ ایسی بے چینی اور جلن کا اظہار تو مقدس مقاموں سے کیجئے بلکہ یہ بھی سوا ہے کہ احمدی لوگوں کے مقابل پر اسلامی دنیا کی ہر مسلم نسلی بیڑن کا آغاز کرنا چاہیے لیکن ابھی تک منصوبے ہی تیار کیے جا رہے ہیں۔

اس کے بعد کمیشن کے ایک ممبر میسرز سر جوف نے جماعت احمدیہ کے وفد سے استدعا کی کہ آپ کا وفد مسلمانوں کے وفد کے ساتھ ملنے کے لئے تیار رہے ہم نے کہا کہ ہمیں تو کوئی اعتراض نہیں لیکن غیر احمدیوں کے وفد نے ہمارے ساتھ ملنے پر اعتراض کر دیا لہذا منتظمین نے احمدیہ وفد کو پہلے مرقعہ عطا فرمایا اور جب ہمارا وفد بنکو میٹ ہال میں داخل ہوا تو جناب جسٹس سردار علی خاں چیئرمین نے خوش آمدید کہا ازاں بعد محترم سید محمود احمد صاحب نے سخن طریقی سے انگریزی زبان میں جماعت احمدیہ کا تعارف روز افزوں ترقی اور سرگرمیوں کو پیش کیا نیز پاکستان میں ہورہے مظالم سے متاثر مسلمان لوگ ہندوستان کے بعض علاقوں اور بنگال میں بھی ان کے زہر افشانیوں سے کیا اور یہ ذکر کیا کہ ہم کمیشن کے ممبروں و مشکوریں کہ جماعت احمدیہ کے وفد کو مرقعہ عطا فرمایا باقی ہمارے کوئی مطالبات تو نہیں اور نہ ہی ہم کسی کوئی شکایت کرنا چاہتے ہیں بلکہ ہمارا مددگار خدا تعالیٰ ہے بعض وفد مخالفت کے ارتعاش کے سبب بنگال گورنمنٹ بھی ترقی المقدور ہیں تعارف کے بعد ان خیالات سے کمیشن کے ممبران بہت متاثر ہوئے اور جسٹس سردار علی خاں نے وفد سے سوال کیا کہ آپ تو مسلمان ہیں لیکن مسلمان فرقوں کے وفد کے ہمراہ کیوں نہیں ملے۔ جس پر یہ تفصیل دیکھا رد کردی گئی کہ ہم نے تو یکجا ہی ملنے پر آمادگی کا اظہار کیا تھا لیکن ہمارے مسلمان بھائیوں نے ہماری شرکت کو قبول نہیں فرمایا گویا آج نیشنل اقلیتی کمیشن کے سامنے جو وہ سو سال قبل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ پیش گوئی پوری ہوئی کہ آخری زمانہ میں ہدایت سے خالی ۲۱ فرقے ایک ناجس فرقہ کو علیحدہ کر دیں گے پوری ہوئی جس پر جہاں کمیشن بہت متاثر ہوئے اور انہوں نے جماعت احمدیہ کے وفد کا کمیشن کے سامنے پیش کرنے کا بار بار شکریہ ادا کیا اور مورخہ ام رسما کے کثیر الاشاعت روزنامہ نیلی گرام نے بھی جماعت احمدیہ کے وفد کی ملاقات کا ذکر کیا۔

(حمید الدین مسیح سلسلہ احمدیہ)

پس آخری نسخہ دراصل عالم الغیب سے اس سارے مضمون کو سمجھنے کے بعد دعا اور التجا کا نسخہ ہے۔ ایک اور امر یہ ہے کہ ہم غیب کے تعلق میں یہ سب سے پہلے کہ جہاں خدا ہر وقت حاضر سمجھا جائے اور اس کے حضور کے نتیجے میں آپ گناہ سے بچتے ہیں اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ میرے بندوں سے بھی یہ سلوک کرے۔ اور اگر تم اس کے بندوں سے یہ سلوک کر گے تو خدا کی حفاظت کا ہاتھ زیادہ مستعدی سے تمہاری حفاظت فرمائے گا۔ یہ وہ مضمون ہے جس کو سورہ یوسف کے حوالے سے زیادہ آسانی سے سمجھا جاسکتا ہے۔

حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب آپ کو خزانوں کی کنجی دی جا رہی تھی یاد ہی جانی تھی فرمایا کہ نہیں جب تک یہ ثابت نہ ہو جائے کہ "سہم اخذنا بالغیب" میں نے گھر کے مالک کی اس کے غائب ہونے کے باوجود خیانت نہیں کی اس وقت تک میں اسے قبول نہیں کروں گا۔ یہ ناشکری نہیں تھی بلکہ یہ بہت ہی گہرا عارفانہ مطالبہ تھا جس کا مطالبہ یہ تھا کہ اگر میں ایک گھر کی حفاظت بھی نہیں کر سکتا، اگر میں ایسا خائن ہوں کہ ایک معنی کی گھر کی ملکیت کے معاملے میں بھی خیانت مجھ پر غالب آگئی تو اتنے بڑے وسیع ملک کے خزانوں کی چابیاں مجھے کیوں سونپی جائیں۔ پس میں اس لائق نہیں ٹھہرتا۔ یہ پہلے پتہ کر لو کہ میں وہاں دیانت کے تقاضے پورے کر رہا تھا کہ نہیں۔ اور ساتھ ہی آپ کی بریت ہو گئی جس کی بڑی ضرورت تھی۔ اس بریت کے بغیر بعض دفعہ ایسے حالات میں الزام بھی لگ جاتا کرتے ہیں۔ اور سورہ یوسف سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے۔ آپ کے بھائی کے متعلق ہم نہیں دیا تھا انہوں نے حضرت یوسف کو متہم کرتے ہوئے یہ چونکہ مجھ سے کھٹے تھے کہ واقعہ چوری کی ہے تو اس الزام کو حضرت یوسف پر بھی تقویٰ بننے کی کوشش کی کہ اس کے بھائی نے بھی ایک دفعہ چوری کی تھی حالانکہ یہ بالکل جھوٹ اور بہتان تھا۔ تو حضرت یوسف اگر خود نعوذ باللہ من ذالک اس خیانت کے طعن سے باہر نہ آتے تو پھر جس شان اور آزادی کے ساتھ اور کاظمین اور اعتقاد کے ساتھ آپ نے اس سات سالہ قحط کے دوران ملک کی عظیم خدمت کی ہے اس کی توفیق نہ مل سکتی تھی۔ کئی لوگ کہہ سکتے تھے دیکھو انہوں نے اپنیوں کو یہ دے دیا، غلام کو یہ کر دیا۔ پس غیب کا مضمون خدا ہی سے نہیں، گناہ کے تعلق میں بندے سے بھی تعلق رکھتا ہے۔ اور چھوٹی سا امانت تھی اس میں خیانت نہیں کی تو خدا کی دین دیکھیں تمام ملک کے خزانوں کی چابی آپ کو پکڑا دی۔ تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے فیضان کا جاری ہونا اس کے بندوں سے آپ کے سلوک کے ساتھ تعلق رکھتا ہے جب غیبی برکت کا مضمون سمجھ کر آپ بندوں کی، ان کے غیب میں خیانت نہیں کریں گے تو یاد رکھیں آپ کے اموال میں برکت ملے گی۔ لیکن وہ لوگ جو روزمرہ کی تجارتنوں میں جہاں نظر اچھی کسی کی وہاں خیانت شروع کر دی ان کے اموال میں یا تو برکت نہیں رہے گی وہ ضائع ہو جائیں گے یا ان کے اموال کے خرچ ان کے لئے لعنت پیدا کر دیں گے ان کی اولادیں ہاتھ سے نکل جائیں گی،

نہایت کامیاب تیسری جنوبی ہند کی مجلس احمدیہ کانفرنس

جلسہ پیشویان مذاہب * محترم ناظر صاحب اعلیٰ کا پیغام * نیا نیا افراد میں تقسیم پارچہ پات سات افراد کا قبول احمدیت

(مکرم مولانا محمد عمر صاحب انچارج مبلغ کیرلا)

خدا تعالیٰ کے خاص فضل و کرم کے ساتھ جنوبی ہند کے چار صوبوں آندھرا پردیش، کرناٹک، تامل ناڈو اور کیرلا کی جماعتوں کی تیسری سالانہ مجلس کانفرنس مورخہ ۲۷/۲۸ مئی ۱۹۵۳ء ہفتہ و اتوار جماعت احمدیہ مدراس کے زیر اہتمام رانگھونیندر پور میں منعقد ہوئی۔

اس جلسہ کے مختلف انتظامات کے لئے محترم صوبائی امیر صاحب محمود احمد صاحب کی زیر نگرانی ایک استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی۔ اس کانفرنس میں شرکت کیلئے مرکز سے محترم مولانا محمد انعام غوری صاحب ناظر دعوت و تبلیغ اور محترم مولانا محمد سعید صاحب مدرس احمدیہ صوبہ بنگال - ہمارے کرناٹک آندھرا - کیرلا کے صوبائی امراء اور مبلغین انچارج جماعت ہائے جنوبی ہند بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ چاروں صوبوں سے بفضل تعالیٰ بہت سارے نمائندگان تشریف لائے ہوئے تھے۔ ان کے قیام و طعام کے عرصہ انتظامات کئے گئے تھے۔

جلسہ کا آغاز

جلسہ سالانہ کے دو دنوں میں چار نشستیں متورک کی گئی تھیں۔ مورخہ ۲۷ مئی ۱۹۵۳ء صبح دس بجے پہلی نشست محرم ماسٹر مشرق اعلیٰ صاحب صوبائی امیر بنگال شروع ہوئی۔ محترم مولانا سلطان احمد صاحب مبلغ انچارج آندھرا پردیش نے قرآن مجید کی تلاوت کی اور مکرم مولوی حشر زاہد صاحب مبلغ مدراس نے اس کا ترجمہ سنایا۔ مکرم مولوی رفیق احمد صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مختصر کلام

اپنے خدا اپنے کارساز و عیب پوش کو یادگار خوش الحانی سے سنایا۔

خطبہ استقبالیہ پیغام

محرم محمد احمد صاحب صوبائی امیر تامل ناڈو نے اپنے خطبہ استقبالیہ سے قبل محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان کا ایک ٹیکس پیغام پڑھ کر سنا ہا جس میں آپ نے دعوت الی اللہ - سلسلہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی قریب اور اس سلسلہ میں آپ کے نزدیک ارشادات و روشنی میں مجالس انصار اللہ، خدام احمدیہ، محکمہ امداد اللہ اور اطفال الاحمدیہ کی عظیم ذمہ داریوں کا طرف توجہ دلائی۔

اس کے بعد محترم امیر صاحب نے بتایا کہ اس جنوبی ہند کی کانفرنس کا پہلا انعقاد نومبر ۱۹۳۲ء کو بنگلور میں اپریل ۱۹۴۱ء کو امیرناظم (کیرلا) میں منعقد ہو کر اب ہمیں مدراس میں اس کی تیسری سالانہ کانفرنس منعقد کرنے کی توفیق مل رہی ہے۔ محترم امیر صاحب نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے بتایا کہ یہ کانفرنس ایسے ماحول میں منعقد ہو رہی ہے کہ ہمارے مسلم احمدیہ ٹیلیویشن (MATA) کے خلاف انجمن تحفظ ختم نبوت نے ایک زبردست اشتہار شائع کیا ہے گویا کہ یہ لوگ نادانستہ طور پر بالواسطہ ہمارے احمدیہ ٹیلیویشن کو منظر عام پر لا رہے ہیں۔ اور دوسری طرف کمیونسٹوں میں چند ماہ قبل منعقدہ مناظرے میں جماعت احمدیہ کی حاصل شدہ فتح و نصرت کی وجہ سے تامل ناڈو

کے طول و عرض میں بیعتیں ہوتی رہتی ہیں۔ اس وجہ سے مخالفوں کی صفوں میں بوکھلاہٹ اور کھلبلیاں مچتی ہوئی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ کانفرنس نہایت شاندار رنگ میں منعقد کر کے گئے ہیں تو یقیناً حل رہے۔

اقتتاحی تقریر

محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے اس کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے اس جلسہ کی عظمت و غایت بیان کی۔

اس کے بعد تقاریر کا آغاز ہوا۔ محترم حافظ صاحب محمد الدین صاحب امیر جماعت آندھرا پردیش مکرم ۸۵۷ عبید اللہ صاحب صدر جماعت بھارتیہ محترم محمد شعیب احمد صاحب صوبائی امیر کرناٹک محرم مولانا محمد کریم الدین صاحب اور محترم محمد انعام صاحب غوری نے علی الترتیب - ہستی باری تعالیٰ نے نبیات پر الوہیت - وجود باری تعالیٰ - بعد انشراح ان کی عرض و غایت اور تعلق با اللہ کے حصول کے ذرائع اور جماعت احمدیہ کے عظیم روحانی انقلاب کے بارے میں تقریریں فرمائیں۔ اس کے ساتھ پہلی نشست، عمومی اختتام پذیر ہوئی۔ درمیان میں عزیزم مبارک احمد نوجوان نے ایک نظم جو شش الحالی سے سنائی

بیعتیں

پھر اور عصر کی نمازوں کے بعد سات افراد بدستقل ایک خانہ ان کو بیعت کرنے کی توفیق حاصل ہوئی۔ خدا تعالیٰ انہیں استقامت بخشے (آمین)

دوسری نشست

محرم ۸۵۷ کجا صاحب صوبائی امیر کیرلا کی زیر صدارت دوسری نشست تمام بچے مکرم مولوی رفیق احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم حشر ذہین صاحب کی تامل نظم کے بعد مکرم صاحب احمد صاحب نے استقبالیہ تقریر کی۔ محرم مولانا سلطان احمد صاحب حاکم محمد عمر مکرم ایم خلیل احمد صاحب مکرم کریم اللہ صاحب نوجوان اور مکرم مولوی محمد علی صاحب مبلغ مدراس نے علی الترتیب کتب سابقہ میں حضرت رسول کریم کے بارے میں پینت گونیاں - سیرت حضرت رسول اکرم صلعم جماعت احمدیہ عالمگیر کے کارنامے - سیرت حضرت ہمام ہمدانی اور تصوف و کسوف کے موضوعات پر تقاریر کیں۔ تقاریر کے درمیان نامرات الا احمدیہ کی بچیوں نے حضرت رسول اکرم پر کورس کی صورت میں نہایت دلنشین ہنداز میں مدد و سلام پڑھا۔ نیز کیرلا کے خدام نے مکرم سفیر احمد صاحب کی قیادت میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی قصیدہ پڑھا۔

راتی اپنا انورسٹ صاحب مکرم قیامت شاندار رنگ جماعت کورس کی صورت میں پڑھا۔ نیز مکرم ابن - کبھی احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک حریف لٹری سلام خوش الحالی سے سنایا۔ صدارتی تقریر اور مکرم سلطان احمد صاحب کی ادا ہوئی شکر کے بعد مکرم مولانا محمد کریم الدین صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔ اس کے ساتھ یہ اجلاس نہایت خرد خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔

دوسرے دن کی پہلی نشست

کانفرنس کے دوسرے دن کی پہلی نشست محرم حافظ صاحب قادیان کی زیر صدارت مکرم ابن کبھی احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم عبید اللہ صاحب صدر جماعت بھارتیہ (آندھرا) کی نظم خوانی سے شروع ہوئی۔ مکرم شہیر احمد صاحب صوبائی قائد مجلس خدام الاحمدیہ تامل ناڈو نے استقبالیہ تقریر کی۔ اس اجلاس کو مختلف فریقین پہلوؤں کو مد نظر رکھتے ہوئے محرم مولانا محمد کریم الدین صاحب

مکرم مولوی رفیق احمد صاحب مکرم مولوی محمد ایوب صاحب مکرم مولوی محمد علی صاحب مکرم مولوی کلم خان صاحب مبلغ بنگلور مکرم مولوی مرتضیٰ احمد صاحب اور محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری نے علی الترتیب موجودہ اخلاق سونڈ مسائل کا مسئلہ اسلام میں۔ حقوق العباد والربین کی ذمہ داریاں اور بچوں کے فرائض صحابہ رسول اکرم صلعم کی قربانیاں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قربانیاں۔ قیام جماعت احمدیہ کے اغراض۔ خلافت احمدیہ۔ دعوت الہی اللہ کے میدان میں نوجوانوں کی ذمہ داریاں وغیرہ عنوانوں پر نہایت پر از معلومات تقاریر میر کہیں۔

اس پروگرام کے دوران مکرم مولوی رفیق احمد صاحب اور مکرم مولوی مرتضیٰ احمد صاحب نے مل کر عوام الاحمدیہ کا تراء خوش الحافی سے پڑھا۔

اس نشست کے مہمان خصوصی پروفیسر غری گوئی نایکم نے موجودہ نسل کی بے راہ روی اور لالچ بازی کا اظہار کرتے ہوئے بتایا کہ میرے کالج میں جتنے بھی احمدی طلباء پڑھتے ہیں ان کا اخلاق اور طور و طریقہ دوسرے طلباء کی نسبت بہت منفرد اور نمایاں ہیں اور قابل تقلید ہیں آپ نے اپنے دیرینہ تجربات کی بنا پر نوجوان طبقہ کو بعض ذریعہ اصلاح سے نوازا۔ محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری نے دعوت الہی اللہ کے سلسلہ میں ہماری ذمہ داریوں کی طرف روشنی ڈالی اس کے بعد محترم حافظ صاحب صدور اجلاس نے مختلف آیات قرآنی احادیث اور ملفوظات سے کئی جوتسی میں بعض تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔

آخر میں مکرم شیراز احمد صاحب نے شکر یہ ادا کیا۔ اس کے ساتھ دوسرے دن کی پہلی نشست اختتام پذیر ہوئی تاہن طعام اور فطر و عسکری نمازوں کے بعد مکرم مولانا غوری صاحب نے وہ نکاحوں کا اعلان کیا اور صوفیہ ۱۶ مئی کو تہن نماز مغرب خاکسار نے تین نکاحوں کا اعلان کیا۔

دوسرے دن کی دوسری نشست

اس کانفرنس کی آخری نشست محترم جناب سید فضل احمد صاحب امیر جماعت صوبہ بہار کی زیر ہدایت مکرم مرتضیٰ احمد صاحب مبلغ مدراس کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم مولوی رفیق احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد شروع ہوئی۔

قیامیتا غریبا علیا تقسیم پارچیاں

مکرم الحاج نور محمد صاحب کی استقبالیہ تقریر کے بعد چند نابینا غریب کو نئے پارچیاں پر مشتمل ایک ایک پیکیٹ محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے دیا۔

اس کے بعد تقاریر کا آغاز ہوا اس سے پہلے مکرم شاد احمد صاحب نے انبیاء کے ذریعہ دنیا میں قائم ہونے والی حقیقی حکومت کا ذکر کرنے کے بعد اس زمانہ میں مسووسٹ ہوئے۔ مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اکناف عالم میں مختلف قوموں اور ملتوں کے درمیان پیدا ہونے والی ہم آہنگی کا ذکر کیا۔

اس کے بعد ایک ہندو مذہب پروفیسر راجندر پور پروفیسر پٹی آئن نے مختلف مذہبوں کی تشریح کی اور ان میں جو بددعاؤں نے حکما الترتیب ہندو مذہب سے عیسائیت اور سکھ مذہب میں پائی جانے والی تعلیمات کی روشنی میں بین الاقوامی یکجہتی پر نور دیا۔

اسد کے بندہ خاک رنے اسلام اور ہندو مذہب میں تو حید ہاری تعالیٰ اور شفقت علی خلق اللہ کے متعلق پائے جانے والی تعلیمات کا موازنہ پیش کرتے ہوئے ہندو مسلم اتحاد کی ضرورت پر روشنی ڈالی اس سلسلہ میں باقی سلسلہ عالم احمدیہ کے بعض تعلیمات پیش کیں آخر میں محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری نے تو حید ہاری کے سلسلہ میں اسلام کی نہایت شاندار اور اعلیٰ تعلیمات پیش کرتے ہوئے اکناف عالم میں جماعت احمدیہ کی طرف سے اس تعلیمات کی ارشادت کے لئے جو تامل کر رہے ہیں سو رہی ہیں ان کی طرف روشنی ڈالی بعدہ صاحب صدر جلسہ محترم سید فضل احمد صاحب نے اپنے خصوصی انداز

میں بین الاقوامی مٹھوت اور رواداری کے سلسلہ میں اسلامی تعلیمات پیش کیں۔

محترم جناب محمد کریم اللہ صاحب اور محترم جناب اے بی کنویا صاحب امیر جماعت کیرلا کی ادائیگی شکرہ کے بعد دعا کے ساتھ یہ جلسہ اختتام پذیر ہو گیا احمدیہ کانفرنس نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔

اس کانفرنس کی رپورٹ مدراس ٹیلیوژن نے موزہ ۲۱ مئی شام ۶ بجے نشر کی۔ نیز مقامی اخبارات نے بھی اس کانفرنس کی رپورٹ شائع کی۔

اخوت و محبت کے حسن نظار

اس کانفرنس میں شرکت کے لئے جنوبی ہند کے چاروں صوبوں سے بہت سارے اصحاب جماعت تشریف فرما ہوئے تھے۔ مختلف اطراف سے آئے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے یہ شہید ائی جب آپس میں ملتے اور باہم متعارف ہوتے ہیں عجیب قسم کا سرور اور جذبہ محبت و الفت لہجہ کے چہروں پر نمایاں نظر آتے ہیں۔

صادق ہوا علیہ السلام

ہم قسم کے جلسوں کے انعقاد کی اغراض و مقاصد میں ایک یہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمائی تھی

مخالفت

اس موقع پر انجمن تحفظ ختم نبوت والوں نے بھی اپنا کرشمہ دکھایا تھا یعنی جہاں جہاں ہماری کانفرنس کا پوسٹر لگا یا گیا تھا اس کے اوپر "قادیانیوں سے بوسہ شیار" وہ لوگ کافر ہیں وغیرہ لکھ کر چسپال کیا گیا تھا۔ اس طرح انہوں نے اپنے دل کی بھڑاس نکال دی اس کے علاوہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کا تعارف کرنا سہوئے اور اسے نہ دیکھنے کی تلقین کرتے ہوئے ایک اشتہار وسیع پیمانے پر شائع کیا ہے۔ گویا کہ انہوں نے MTA کے بارے میں عوام الناس کو توجہ دلا کر ہمارا کام بہت آسان کر دیا ہے۔

جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے فریقین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ تم ہم پر مخالفت اور تعصب و عناد کے جو تیر چلاتے ہو وہ ہم پر پھول بن کر برسکتے ہیں با! یہاں بھی

بقیہ صفحہ (۱۰)

بعد اللہ رضا جو حضرت عمر خلیفہ ثانی کے راکے تھے۔ انہوں نے ایک دفعہ چند نوجوانوں کو دیکھا کہ زندہ جانوروں پر نشانہ لگا رہے ہیں۔ جب ان لوگوں نے آپ کو دیکھا تو بھاگ گئے۔ آپ نے فرمایا خدا ان پر ناراض ہے۔ جنہوں نے یہ کام کیا۔

۱۲۔ پھر مسلم شہری کا یہ بھی فرمایا کہ وہ دوسرے لوگوں کی جانوں کو خطرے میں نہ ڈالے چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس علاقہ میں کوئی دینی بیماری ہو وہاں کے لوگ دوسرے شہروں میں نہ جائیں۔ اور دوسرے لوگ اس علاقہ میں نہ آئیں۔

۱۳۔ مسلم شہری کا یہ بھی فرمایا کہ جس وقت وہ اپنے ہماریہ کو معیبت میں اور مکمل میں دیکھے۔ اور اس کے پاس مال ہو تو وہ اپنے مال سے اسے بقدر ضرورت قرض دے۔ اور اس وقت جبکہ وہ معیبت میں مبتلا ہے۔ اس سے یہ حساب نہ کرنے بیٹھے کہ مجھے اس سے بدلہ میں کیا دے سکا۔ اسے محنت سے اپنی روزی کا ڈا چاہئے۔ نہ کہ صرف روپیہ قرض دے کر اور لوگوں کو ان کی تکلیف کے وقت اپنے قبضہ یعنی لاکر یا امراہ کی عادت پیدا کرے۔

۱۴۔ مسلم شہری کا ایک یہ بھی فرمایا ہے کہ وہ قوم اور ملکی فرائض کے لئے قربانی کرنے کے لئے تیار رہے۔ اور اپنی ذمہ داریوں کی ادائیگی میں کوتاہی نہ کرے۔

(احمدیت یعنی حقیقی اسلام صفحہ ۱۹ تا ۱۹۵)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں ان تمام فرائض کو ادا کرنے اور دوسروں کو ان کی تلقین کرنے کا توفیق عطا فرمائے۔



واقفین نوپے جماعت کو پیش کرنے کی توفیق مل چکی ہے ان میں ۱۰۲۰ لڑکے اور ۲۶۸ لڑکیاں ہیں

ترجمہ قرآن مجید

اب تک ۵۰ زبانوں میں تراجم قرآن مجید شائع ہو چکے ہیں مزید ۱۸ زبانوں میں کوشش جاری ہے

دعوت الی اللہ

امسال ۱۳۲۵ھ ۸ سید رو میں احمدیت میں شامل ہوئے ۱۹۴۳ء عام احمدیت میں آئے ۱۹۴۹ء فریق تہنفس کو قبول احمدیت کی توفیق ملی۔ حضور نے فرمایا سال ۱۹۹۶ء اسلامی اصول کی تلاش کا سال ہے۔ اس سال اس کتاب کی وسیع پیمانے پر اشاعت اور تشریح کا پروگرام ہے اب تک ۳۴ زبانوں میں اس کتاب کا ترجمہ شائع ہو چکا ہے ۲۰ زبانوں میں ترجمہ مکمل ہو گیا ہے اور کتاب زیر طبع ہے اور ۲۴ زبانوں میں ابھی ترجمہ ہو رہا ہے۔

اختتامی خطاب

۲۹ جولائی کو جلسہ سارنہ لندن کے آخری روز حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مخالفین و معاونین الہوت پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونے والے تہری نشانات کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔ حضور نے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام جہاں بشیر ہیں وہاں آپ نذیر بھی ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملنے والی بشارات و انعامات کے لئے تو آپ نے دیکھے ہیں اب آج کے خطاب میں اللہ تعالیٰ کی ان تہری تجلیات کا ذکر کیا جائے گا جو معاونین احمدیت پر برسے۔ حضور نے تفصیل سے تمام دنیا میں معاونین احمدیت پر نازل ہونے والے انداز کا ذکر کیا یا مخصوص پاکستان میں معاونین احمدیت کی ذلت و رسوائی کے کئی واقعات کا ذکر فرمایا۔ حضور انور نے پاکستان میں نہ کہ نہ صاحب۔ چک سکندر۔ ساہیوال۔ فیصل آباد۔ شب قدر میں امریوں پر ڈھائے جانے والے مظالم کا ذکر کر کے فرمایا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے گناہگاروں کو معاونین احمدیت سے معصوموں کے بدلے لئے ہیں۔

میں کل ناک فروغ سپیکنگ احزاب زیادہ تھے ان کی تعداد تین لاکھ اٹھاسی ہزار نو صد تینتیس (۳۸۸۹۳۳) تھی۔

ورمیاں دن کا خطاب

۲۹ جولائی کے اجلاس میں حضور انور نے دنیا بھر میں جماعت احمدیہ کی روحانی سرگرمیوں پر نہایت شان کے ساتھ روشنی ڈالی حضور نے فرمایا۔ اس وقت دنیا کے ۱۴۸ ممالک میں احمدیت کا پودا لگ چکا ہے اس سال نئے چھ ممالک میں احمدیت کا پودا لگا ہے ان ممالک میں کمبوڈیا۔ لائوس۔ ٹوریل گنی۔ یوٹینڈا۔ ویتنام اور میکوڈونیا شامل ہیں۔ نئی جماعتوں میں اٹھانے کے اعتبار سے سر فہرست سیرالیون۔ پھر گھانا تیسرے نمبر پر بوریو جیا پھاسو جو تھے نمبر پر بھارت اور پھر سینٹ لوسیا۔

ماجد :- امسال ۷۲ نئی ماجد میں ۹۹۱ ماجد کے ساتھ نمازی بھی احمدیت کو ملے اور ۱۹ ماجد زیر تعمیر ہیں۔

نئے تبلیغی مراکز

افریقہ میں ۲۵ یورپ میں ۵۰ اسکا طرح باقاعدہ تبلیغی مراکز کل دنیا میں ۵۲۵ ہیں جبکہ ۸۴۷ میں حضور کی ہجرت کے سال یہ تعداد ۲۸۷ تھی۔

تعلیمی میدان

۳۹ سکول ۳۹ جوئیر سکول ۳۰ پرائمری سکول ۲۲۰۔

ہسپتال

اس وقت ۱۰ ممالک میں ۳۰ ہسپتال دن رات خدمت میں مصروف ہیں۔

بقیہ صفحہ نمبر ۱

احمدیوں سے پھر پھر پھر کے احمدیوں سے اس طرح ایشیا کے احمدیوں سے باری باری دریافت فرمایا اور ان صوبہ مبارک وجودوں نے خدا کی طرف سے آنے والے مسیح مہمدی کی صداقت کی گواہیاں دیں حضور نے فرمایا اس گواہی میں دنیا کے کونے کونے میں مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے ذریعہ اس خطاب کے سنیے والے احمدیوں کی گواہیاں بھی شامل ہیں۔

جلسہ مستورات سے خطاب

دوسرے دن حضور انور نے مستورات کے جلسہ سے خطاب فرمایا حضور انور نے دنیا بھر کی احمدی مستورات کو پردے کی اسلامی روح کو سمجھنے اور اس پر دل و جان سے عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔ اس ضمن میں حضور انور نے احمدی مستورات کو عظیم ذمہ داریوں اور ان کے مقام و مرتبہ کی وضاحت فرمائی حضور نے فرمایا۔ اسلام عورت کی حفاظت اور اس کی عظمتوں کے قیام کے لئے آیا ہے۔

عالمی بیعت

دوسرے روز ہی عالمی بیعت کا بھی پروگرام تھا۔ ۱۰ امسال اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دنیا بھر کی آٹھ لاکھ اکتالیس ہزار تین صد پچیس سید و سیدہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام میں شامل ہوئیں تقریب بیعت میں پہلے ہر براعظمت کے نمائندہ نے حضور انور کے ہاتھ میں اپنا ہاتھ دیا اور پھر مختلف براعظمتوں سے تعلق رکھنے والے احمدی درجہ بدرجہ اپنے آراء کے پیچھے بیٹھے اور اس پر معارف تقریب بیعت میں شامل ہوئے۔

اس وقت کی بیعت کی خاص بات یہ ہے کہ صرف ایشیا میں نہیں بلکہ ہزاروں لوگوں نے احمدیت قبول کی ان بیعت کرنے والوں

حضرت انور نے اپنے بھرت انروز روحانی خطاب کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ آج صرف وہی لوگ اس جلسہ میں شامل نہیں ہیں جو میرے سامنے بیٹھے ہیں بلکہ دنیا کے کونے کونے میں مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے سامنے بیٹھے وہ لاکھوں لوگ بھی اس جلسہ میں شریک ہیں جو اگرچہ جسمانی طور پر تو یہاں موجود نہیں لیکن ان کے دل و ذہن کی تاریں اس جلسہ کے ساتھ جڑ چکی ہیں۔ حضور نے اپنے اختتامی خطاب کے آخر پر جلسہ سالانہ سے متعلق سیدنا حضرت آدم سے لے کر علیہ السلام کے ارشادات کو پڑھ کر فرمایا کہ اس جلسہ میں شامل ہونے والے تمام صحابی جو دنیا کے تمام براعظمتوں سے تعلق رکھتے ہیں سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کی عظیم الشان بیعت گوئیوں کی صداقت کے نشان ہیں۔ اس موقع پر حضور انور نے نہایت پر رعب اور پر جلال انداز میں ایک ایک براعظمت کے احمدیوں کو مخاطب کر کے دریافت فرمایا کہ وہ ہر اب دین کہ کیا رہ سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کی عظیم الشان بیعت گوئیوں کی صداقت کے زندہ نشان ہیں یا نہیں تو سب نے بیک زبان کہا کہ بیک یا امیر المؤمنین بیک یقیناً ہم لوگ صداقت میں موجود کے زندہ نشان ہیں۔

وہ عجیب پر کیف و پر ہنسار منظر تھا جب حضور نے بار بار بار پہلے روس کی ریاستوں ترانستان تاتارستان اور پھر عرب باشندوں سے پوچھا تو انہوں نے اپنے مخصوص انداز میں بیک یا امیر المؤمنین بیک کہا۔ افریقہ کے پرجوش احمدیوں نے نہایت سر بلندی آواز میں کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا ورد کر کے اپنی گواہی کا اظہار کیا اس وقت پر نفساً اس قدر محو کن تھی کہ سوائے افریقی زبانوں کے کسی اور کلمہ سنائی نہیں دیتا تھا حضور انور نے ان افریقیوں کے ساتھ نرم سے کلمہ طیبہ پڑھتے ہوئے پھر حضور نے مشرق بیعت

نماز جنازہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے
۲۵/۹۵ بروز منگل درج ذیل نماز جنازہ حاضر و نماز جنازہ غائب پڑھائیں
اللہ تعالیٰ مرحومین کی مغفرت فرمائے آمین (ادارہ)

نماز جنازہ حاضر **مکرم و محترم اعزاز الحق صاحب لندن**

نماز جنازہ غائب

- ۱۔ مکرم محمود بیگ صاحب (پیر محل) والدہ رانا عرفان شہنشاہ صاحبہ عالی گلیا
- ۲۔ " امیر البلیغ صاحبہ زوجہ تاج دین صاحبہ آف لاہور
- ۳۔ " اہلیہ مکرم نیر احمد مہناس صاحبہ آف پاکستان
- ۴۔ " منظور بیگم صاحبہ آف پاکستان
- ۵۔ " حمیدہ بیگم صاحبہ والدہ مکرم چوہدری ناز احمد صاحبہ آف جرمنی
- ۶۔ " نذیر بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم چوہدری نور شہید احمد صاحبہ سابق امیر بہاولپور۔
- ۷۔ " مکرم میاں رحیم بخش صاحبہ آف مرالہ تحصیل بہاولپور
- ۸۔ " خالد صاحبہ مکرم ناصر احمد جیمہ صاحبہ مرلی سلسلہ عالیہ بہاولپور۔
- ۹۔ " مکرم سید اعجاز احمد صاحب (والد سید اقبال احمد صاحب) ریٹائرڈ انسپکٹر بیت المال۔
- ۱۰۔ " مکرم ڈاکٹر محمد امین الدین عامر صاحب آف فیصل آباد۔
- ۱۱۔ " محمد حسین صاحب آف گڑ مولانا ضلع گوجرانوالہ
- ۱۲۔ " مکرم شہیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ عبد المجید صاحب سابق جرنل سیکریٹری کراچی جانت
- ۱۳۔ " امجد خاں صاحب ابن ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب آف لاہور۔
- ۱۴۔ " خلیل احمد صاحب جلوائی آف گولیا زار ریلوے

قرار داد تعزیت

بزرگوں مکرم محمد نعیم عثمان میمن صاحب آف یو۔ کے

جلس عاملہ انگلستان مکرم محمد نعیم عثمان میمن صاحب کی وفات حسرت آیات پر جو ۱۲ اپریل کو ہوئی پھر دیکھو اور صدقے کا اظہار کر رہے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون
مکرم محمد نعیم صاحب عثمان مرحوم بہت ہی مخلص فدائی احمدی تھے۔ آپ کا تعلق ایسٹ انڈیا کی ایک معزز میمن فیملی سے تھا۔ آپ نے اپنی تعلیم پاکستان میں پائی آپ نے نہایت بیدار مغز میمن فیملی سے تعلیم حاصل کی اور اسلام دیگر مذاہب کے متعلق نہایت محنت اور جانفشانی سے معلومات حاصل کیں اور اپنی اس تعلیم کو حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی خاص راہنمائی کے تحت جماعت کے لئے وقف کر دیا۔ آپ ایک اچھے مصنف تھے آپ نے جماعت رسالے با خصوص مسلم ہیرالڈ MUSLIM HERALD اور REVIEW OF RELIGION کے لئے کئی مضامین لکھے۔ حال ہی میں آپ نے ایک کتاب بعنوان THREE IN ONE تحریر فرمائی ہے جس کے ذریعہ جماعتی لٹریچر میں ایک گراں قدر اضافہ ہوا ہے۔ آپ نے اپنے والد محترم اسحاق میمن صاحب کے ساتھ گجراتی ترجمہ القرآن میں بھی بہت مدد کی ہے۔ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے بیچرہ العزیز نے اپنے شہید جمعہ میں مرحوم کی جماعتی خدمات کو بہت سراہا ہے۔

ہم اراکین مجلس عاملہ انگلستان اس عظیم صدمہ پر مرحوم کی بیوہ انکے بچوں اور والد مکرم اسحاق میمن صاحب سے دلی ہمدردی و تعزیت کا اظہار کرتے ہیں اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور آپ کے پسندیدہ مکان کا حامی ہو

حضور نے احباب جماعت کو نصیحت فرمائی کہ عام طور پر خدا کی رحمت کو مانگنا کریں اور ان کی ہدایت کے لئے دعا کریں اور یہ دعا بے شک کریں کہ اگر ہدایت مقدر نہیں تو خدا ان کے سسر سے دوسروں کو بچائے۔

اختتامی خطاب کے آخر پر حضور نے بیسی اور پیرسوز دعا کرائی۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ سالانہ انگلستان نہایت شان سے شروع ہوا۔ سوائے اصریت کے سابقہ سال تمام ممالک کے جلسہ بھی ہر اے گئے تھے۔ جہاں اصریت پھیل چکی ہے۔ قیام و طعام کا نہایت احسن انتظام رہا۔ جلسہ سالانہ کے دوران صفائی کے انتظام کی حضور انور نے تعریف فرمائی۔

اس جلسہ کی خاص بات یہ رہی کہ حضور انور نے اسٹیج پر بلا کر اس اہل بیت احمدی کا تعارف کرایا جن کے ذریعہ اہل بیت میں ۴۵۰۰ افراد کو قبول اصریت کی توفیق ملی اسی طرح شب قدر میں شہید کئے جانے والے احمدی دولت خاں صاحب کو شہر محترم عبدالرشید صاحب کو بھی اسٹیج پر حضور نے بلایا۔

عبدالرشید صاحب کو بھی دشمنان نے بہت مارا تھا۔ حضور نے اسٹیج پر بلا کر ان کو مصافحہ کیا اور ان کی پیشانی پر بوسہ لیا حضور انور نے ۲۸ اگست بروز جمعہ ایم۔ جی۔ اے پر خطبہ جمعہ میں فرمایا کہ جلسہ کے بعد معاند مولویوں کے جو بیانات آ رہے ہیں اس میں تمہکن کے آثار معلوم ہوتے ہیں۔ انشاء اللہ یہ لوگ آہستہ آہستہ تنگ کر خود ہی خاموش ہو جائیں گے اور اللہ اصریت کو عظیم الشان فتوحات سے ہمکنار فرمائے گا۔ انشاء اللہ بالذات التوفیق

حضور نے فرمایا پاکستان ان دنوں جن خوفناک حالات سے دوچار ہے۔ ہر طرف خوف و حراس پھیلا ہوا ہے بالخصوص کراچی کی گلیوں اور بازاروں میں خوف ہی خوف ہے ایک دوسرے کی مسجد پر اور نمازیوں پر حملے ہو رہے ہیں اور پوری قوم ایک لحاظ سے عبرت کا نشان بن چکی ہے یہ سارے واقعات معصوم اہلیوں کو ستانے کے بعد شروع ہوئے ہیں۔ حضور نے فرمایا اب یہ سلسلہ رک نہیں سکتا اوقتیکہ یہ لوگ توبہ نہ کریں۔

حضور نے فرمایا بیٹیا نے جرمنی کے جلسہ میں کہا تھا کہ جو شریر مولوی ہیں ان کے متعلق دعا کریں کہ اللہ ان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دے اور ان کی خاک اڑا دے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ہماری اس دعا کو بھی عجیب رنگ میں قبول فرمایا ہے کہ گذشتہ سال ۹۷ مولوی مرے تھے جبکہ چھو قتل ہوئے تھے اس سال ۲۱۵ مخالف و معاند مولوی مرے ہیں اور ۴۰ آپسی لڑائیوں اور دشمنیوں میں قتل ہوئے ہیں۔

عبرت کے ان واقعات کو سناتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ نعوذ باللہ ان واقعات سے ہم خوش نہیں ہیں تو دشمن کی موت پر بھی انوس ہوتا ہے صرف عبرت کے رنگ میں دل بوجھل کر کے ان واقعات کو سنایا جا رہا ہے۔

اس دوران حضور نے ضیاء الحق کی ذلت آمیز موت منظور جیوتی اور اس قہاش کے کئی اور مولویوں کی رسوائیوں کا تفصیل سے ذکر فرمایا میں فرمایا کہ جلسہ کے بعد معاند مولویوں کے جو بیانات آ رہے ہیں اس میں تمہکن کے آثار معلوم ہوتے ہیں۔ انشاء اللہ یہ لوگ آہستہ آہستہ تنگ کر خود ہی خاموش ہو جائیں گے اور اللہ اصریت کو عظیم الشان فتوحات سے ہمکنار فرمائے گا۔ انشاء اللہ بالذات التوفیق

دعاے مغفرت

خاکسار کے والد محترم سید اعجاز احمد صاحب سابق انسپکٹر بیت المال ریلوے ۱۲ جولائی ۱۹۵۵ء کو انتقال فرمائے ہیں۔ آپ کی تدفین بہشت مقبرہ ریلوے قطعہ نمبر ۲۳ میں ہوئی ہے۔ آپ مکرم صاحبزادہ مرزا حنیف احمد کے رفیق ہمالی تھے۔ احباب جماعت سے والد محترم کی بلندی درجات کیلئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ خاکسار۔ سید اقبال احمد ریلوے

یہ دعا ناصر ہو۔ اور جماعت کو اپنے فضل سے نعم البدل سے نوازے آمین۔ (اراکین مجلس عاملہ انگلستان)

بقیہ خلاصہ خطبہ جمعہ صفحہ نمبر ۲

حضور نے مختلف آیات قرآنیہ کے حوالے سے صبر اور صلوات کے ساتھ تعلق کو بھی واضح فرمایا اور فرمایا کہ کتاب صبر کو صبر میں اور عبادت نہ کریں یا صبر ہی کرتے ہیں اور خدا سے ذاتی تعلق قائم نہ ہو تو یہ صبر بائیسٹھل جائے گا۔ ضرورت ہے کہ ہر گھر میں نماز کو اہمیت دیا جائے اس سے صبر اور عبادت قائم رہے گا۔

حضور نے فرمایا کہ صبر کا اعمال صالحہ سے بھی تعلق ہے۔ صبر کرنے والوں کے اعمال بھی اچھے ہو جاتے ہیں۔ پس صبر کرو اور اعمال صالحہ۔ جلاؤ اور صبر کے ساتھ اعمال صالحہ بجالاتے رہو۔ حسب سالتی حضور ایدہ اللہ کا یہ پر معرفت خطبہ تقریباً ایک گھنٹہ جاری رہا اور مسلم نیٹوی ویشن احمدیہ انٹرنیشنل کے ذریعہ دنیا بھر میں براہ راست نشر کیا گیا۔

(بشکریہ ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل لندن ۲۱/۹۵)

احمدیہ مسلم کانفرنس پونچھ

مورخہ یکم - ۲ ستمبر ۱۹۹۵ء بروز جمعہ ہفتہ

جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جموں کی دوسری عظیم الشان کانفرنس انڈیا میں تعیناتے مورخہ یکم و دو ستمبر ۱۹۹۵ء کو ہونا قرار پائی ہے۔ اس تعلق میں جملہ انتظامات کے لئے مکرم اورنگ زیب صاحب را تھر صدر مجلس استقبالیہ مقرر ہوئے ہیں۔ صوبہ جموں کی جملہ جماعتوں سے درخواست ہے کہ موصوف کے ساتھ کانفرنس کو کامیاب بنانے میں پورا تعاون کریں۔

کانفرنس کا چندہ صدر مجلس استقبالیہ کو بھجوائیں۔ زیادہ سے زیادہ تعداد میں کانفرنس میں شرکت کریں۔ قبل از وقت عین اطلاع صدر صاحب مجلس استقبالیہ کو دیں کہ آپ کی جماعت کے کتنے دوست کانفرنس میں شرکت کر رہے ہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ایڈریس:-

مکرم اورنگ زیب صاحب صدر مجلس استقبالیہ
وارڈ مسلا احمدیہ بلڈنگ پونچھ سٹی
پن کوڈ - ۱۸۵۱۰۱

مرکز سلسلہ میں چندوں کی ترسیل سے متعلق
ایک ضروری ہدایت

عہدیداران مال اور احباب جماعت کو قبل ازیں بھی بارہا توجہ دلائی جا چکی ہے کہ "صدر انجمن احمدیہ قادیان" جو مکہ ۱۸۹۰ء کے سوسائٹی رجسٹریشن ایکٹ نمبر ۷۸۱ کے تحت باقاعدہ ایک رجسٹرڈ باڈی ہے۔ اس لئے بینکوں میں صرف اس ہی کے نام کا اکاؤنٹ رکھا گیا ہے۔ بدیں وجہ سوائے چندہ اخبار بدر کے دیگر تمام جماعتی چندوں پر مشتمل رقموں (سخواہ وہ صدر انجمن احمدیہ کے کسی بھی ماتحت صیغہ انجمن ہائے تحریک جدیدہ وقف جدیدہ یا ذیلی تنظیموں یعنی مجالسہائے انصار اللہ، خدام الاحمدیہ اور لجنہ اہل اللہ سے تعلق رکھتی ہوں) کی بذریعہ بینک ڈرافٹ/میل ٹرانسفر/چیک مرکز سلسلہ میں ترسیل صرف "صدر انجمن احمدیہ قادیان" (SADR ANJUMAN AHMADIYYA QADIAN) کے نام سے کی جائے۔ مگر عموماً دیکھنے میں آ رہا ہے کہ بعض عہدیداران مال اور احباب جماعت اس ہدایت کو نظر انداز کر کے کسی بھی ادارہ انجمن اور ذیلی تنظیم کے چندہ کی رقم کا بینک ڈرافٹ/میل ٹرانسفر/چیک اسی ادارہ انجمن یا ذیلی تنظیم کے نام پر بنا کر بھجوا دیتے ہیں۔ جسے کیش کرانے میں دفتر محاسب کو بہت زیادہ دشواری کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ لہذا بذریعہ اعلان ہذا جملہ عہدیداران مال اور احباب جماعت سے پھر گزارش کی جاتی ہے کہ براہ مہربانی آئندہ اس ہدایت کو بطور خاص ملحوظ رکھا جائے اور سوائے چندہ اخبار بدر کے کسی بھی قسم کے جماعتی چندہ پر مشتمل رقم صرف "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کے نام پر ہی بھجوائی جائے۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

اعلان نکاح و تقریب

مکرم سید سجاد احمد صاحب (ابن مکرم سید محمدی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ) سابق صدر جماعت احمدیہ راجھی کی بیٹی عزیزہ فوزیہ مسرت جو ڈاکٹری کی اعلیٰ تعلیم کے لئے انگلستان گئی ہوئی تھیں کی تقریب نکاح درخصتانہ محمود بال لندن میں عزیزم شکیل احمد صاحب آف نیو جرسی امریکہ سے ۱۷ جولائی ۱۹۹۵ء کو عمل میں آئے۔

مولانا عطاء المجیب صاحب راشر امام مسجد لندن نے نکاح کا اعلان کیا۔ رخصتانہ کی تقریب میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بنفس نفیس شریک شرکت فرمائی اور دو لہا اور لڑکی کے والد کو اپنے قرب میں بٹھایا اگلے روزہ بھی اپنے خاوند کے ساتھ امریکہ روانہ ہو گئی۔

احباب جماعت کی خدمت میں اس شادی کے بابرکت ہونے کے لئے اور پاکیزہ اولاد کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

عزیزہ فوزیہ مسرت نے ایم۔ بی۔ بی۔ ایس کرنے کے بعد اپنے پہلے کام کا معاوضہ شکرانہ فنڈ میں ادا کیا تھا اور چندوں میں سے بھی بہت باقاعدہ ہیں۔ ماشاء اللہ۔ (اعانت بدر - ۱۰۰ روپے)

مرزا سید احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

NEVER BEFORE
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT

GUARANTEED PRODUCT

Seniky

HAWAII
A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORK (P) LTD
39, A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD
CALCUTTA - 15



بوسنیا بوسنیا بوسنیا زندہ باد



منظم کلام سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد حلیفہ اربع الایہ اللہ تعالیٰ
بروز جمعہ ۱۱ جولائی ۱۹۹۴ء

(۱)
چھٹ جائیں گے اک روز مظالم کے اندھیرے
لہرائیں گے ہر آنکھ میں گنگرنگ سویرے
صبحوں کے اُجالوں سے نکھیں گے ترے نعے
سہر پہ ترے باندھیں گے فتوحات کے پہرے
اللہ کی رحمت سے سب ہو جائیں گے دلشاد
اے بوسنیا بوسنیا
بوسنیا! زندہ باد

(۵)
سینوں پہ رقم ہیں تری عظمت کے فسانے
گاتی ہیں زبانیں تری سطوت کے ترانے
اُترے گا خداجب تری تقدیر بنانے
مٹ جائیں گے، نکلے جو ترا نام مٹانے
جس جس نے اجاڑا تجھے ہو جائے گا برباد
اے بوسنیا بوسنیا
بوسنیا! زندہ باد

(۶)
تو اپنے حسین خوابوں کی تعبیر بھی دیکھے
اک تازہ نئی صبح کی تنویر بھی دیکھے
جو سینہ شمشیر کو بھی چیر کے رکھ دے
دنیا ترے ماتھوں میں وہ شمشیر بھی دیکھے
پیلے ہول سے عالمی دیں دشمن اتحاد
اے بوسنیا بوسنیا
بوسنیا! زندہ باد

(۱۱)
تو خوں میں نہائے ہوئے ٹیلوں کا وطن ہے
گل رنگ شفق۔ قمر نری جھیلوں کا وطن ہے
خوں بار بلکتے ہوئے جھرنوں کی زمیں ہے
تو خیز جوان سال تھیلوں کا وطن ہے
اک دن تیرے مقتل میں ہے گا دم جلا د
اے بوسنیا، بوسنیا
بوسنیا! زندہ باد

(۲)
قبروں میں پڑے عرش نشینوں کی قسم ہے
روئے ہوئے مٹی میں، لگینوں کی قسم ہے
بہنوں کی اُمنگوں کے، دفتیوں کی قسم ہے
ماؤں کے سلگتے ہوئے، سینوں کی قسم ہے
ہو جائیں گے آنگن ترے اُجڑے ہوئے آباد
اے بوسنیا بوسنیا
بوسنیا! زندہ باد

(۳)
اے دائے وہ سرجن کی اتاری گئی چادر
پائنتہ پڈر اور پسر۔ جن کے برابر
ہوتی رہی رُسوا کہیں دختر کہیں کاڈر
دیکھے ہیں تیری آنکھ نے وہ ظلم کہ جن پر
پتھر بھی، زبانیں ہوں تو، کرنے لگیں فریاد
اے بوسنیا بوسنیا
بوسنیا! زندہ باد

وقف نوجوں کی صحیح تربیت و نگہداشت ہماری
قومی ذمہ داری ہے۔

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبدالمنان صاحب مرحوم

NISHA LEATHER

SPECIALIST IN: LEATHER BELTS, LEATHER LADIES,
AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.

19A, JAWAHARLAL NAHRU ROAD

CALCUTTA - 700081

Star CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY
LEATHER & RUBBER CHAPPALS

105/661, OPP. BLOCK NOT FAIMABAD COLONY
KANPUR-1 PIN-208001

C.K. ALAVI RABWAH WOOD
INDUSTRIES

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM 679339
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

FOR

DOLOO SUPREME

CTC TEA IN 100 GMS & 200
GMS POUCHES

Contact:-

TAAS CO

P-48-PRINCEP STREET - CALCUTTA - 700072 -

PHONES. 263287 279302

साप्ताहिक 'बदर'

कादियान [पंजाब]

सम्पादक :-

मुनीर अहमद खादिम

उप सम्पादक :-

मुहम्मद नसीम खान

कुरैशी मुहम्मद फजलु ल्लाह

वर्ष २ हिन्दी भाग

20 जुलाई 1995

अंक 29,30

पवित्र कुर्आन

दुआएं

और (हे रसूल!) जब तुझ से मेरे वन्दे (भक्त) मेरे बारे में पुछें तो (तू उत्तर दे कि) मैं (उन के) पास हो हूँ। जब दुआ करने वाला मुझे पुकारे तो मैं उस की दुआ को कुबूल करता हूँ। अतः- एवं चाहिए कि वे मेरी आज्ञाओं का पालन करें तथा मुझ पर ईमान लाएं ताकि वे हिदायत पाएं।

और उन में से कुछ (लोग ऐसे भी होते) हैं जो कहते हैं कि हे हमारे रब्ब! हमें इस संसार (के जीवन) में भी सफलता प्रदान कर तथा आखिरत में भी सफलता दे और हमें आग के अजाब से बचा।

यही वे लोग हैं जिन के लिए उन के नेक कामों के कारण (वदले के रूप में) एक बहुत बड़ा हिस्सा (निश्चित) है और अल्लाह शीघ्र ही लेखा चुका देता है।

अलवकरह 202, 203

हदीस शरीफ

नियत और कर्म

हजरत उमर (अल्लाह उन से राजी हो) वर्णन करते हैं कि मैंने हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लय्ही व अल्लय्ही व सल्लम को यह फरमाते हुए सुना कि सब कर्मों का आधार मनुष्य की नियत एवं इरादा पर होता है तथा प्रत्येक मनुष्य को उस की नियत और इरादों के अनुसार ही वदला मिलता है। अतः जिस मनुष्य ने अल्लाह और उस के रसूल के लिए हिजरत की अर्थात् अल्लाह और रसूल की प्रसन्नता प्राप्त करने के लिए अपने देश का त्याग किया तथा अपनी इच्छाओं को छोड़ा तो ऐसे मनुष्य की हिजरत अल्लाह तथा उस के रसूल के लिए होगी परन्तु जिस मनुष्य ने सांसारिक लाभ प्राप्त करने के लिए अथवा किसी स्त्री के प्रेमवश होकर उस से विवाह करने के लिए हिजरत की तो उस की हिजरत की नियत अल्लाह के निकट भी वही समझी जाएगी। इस अवस्था में उसे न तो अल्लाह और उसके रसूल की प्रसन्नता प्राप्त होगी और न ही उसे अच्छा फल मिलेगा।

(बुखारी शरीफ भाग 1 पृष्ठ 1, भाग 2 पृष्ठ 989 तथा मुस्लिम शरीफ भाग 1 पृष्ठ 232)

हजरत अब्दुल्लाह सुपुत्र अमर पुत्र आस (अल्लाह उन से राजी हो) वर्णन करते हैं कि हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लय्ही व अल्लय्ही व सल्लम ने यह फरमाया कि मुसलमान व्यक्ति वह है जिस की जीभ तथा जिस के हाथ से दूसरे मुसलमान सुरक्षित रहें और मुहाजिर (अर्थात् हिजरत करने वाला व्यक्ति) वह है जो उन बातों को त्याग दे जिन से अल्लाह ने रोका है।

(बुखारी शरीफ भाग 1, पृष्ठ 6)

मलफूजात :-

नया सम्प्रदाय बनाने का कारण

"हे मेरे मित्रो! जो मेरी बैयत में दाखिल हो, खुदा हमें और तुम्हें उन बातों की सामर्थ्य दे जिनसे वह राजी हो जाए। आज तुम थोड़े हो और लोगों की दृष्टि में तुच्छ समझे जा रहे हो और एक कठिन परीक्षा का समय तुम पर है; ठीक उसी ईश्वरीय विधान के अनुसार जो आदिकाल से जारी है प्रत्येक दिशा से यत्न होगा कि तुम ठोकर खाओ एवं तुम हर तरह से सताए जाओगे और भ्रांति भ्रांति की बातें तुम्हें सुननी पड़ेंगी। प्रत्येक जो तुम्हें हथ या जवान से दुःख देगा वह समझेगा कि इस्लाम की सेवा कर रहा है। कुछ ईश्वरीय परीक्षाओं का भी तुम्हें सामना करना पड़ेगा ताकि तुम हर प्रकार से आजमाए जाओ। सो तुम इस समय सुन रखो कि तुम्हारी सफलता एवं विजय का यह रास्ता नहीं कि तुम अपने शुक तकों से काम लो अथवा हंसी ठट्टा के मुकाबिल पर हंसी ठट्टा की बातें करो या गालों के वदले गाली दो क्योंकि यदि तुमने इन्हीं मार्गों को अपनाया तो तुम्हारे हृदय कठोर हो जाएंगे और तुम में केवल बातें हो जाएंगी, जिनसे खुदा तआला घृणा करता है और उसे अच्छी दृष्टि से नहीं देखता है अस्तु, तुम ऐसा न करो कि तुम अपने पर दो अभिशाप एकत्र कर लो। एक मानव समाज का और दूसरा परमेश्वर का भी।"

रुहानी खजाना भाग-3 पृष्ठ 546-547, इजाला औहाम भाग 2 पृष्ठ 525-526 प्रथम संस्करण)

"यह मत खयाल करो कि खुदा तुम्हें नष्ट कर देगा। तुम खुदा के हाथ का एक बीज हो, जो जमीन में बोया गया। खुदा फर्माता है कि यह बीज बढ़ेगा और फूलेगा और एक तरफ से इस की शाखाएं निकलेंगी और एक बहुत बड़ा वृक्ष हो जाएगा; अतः उल व्यक्ति को वधाई हो जो परमेश्वर की बात पर ईमान रखे तथा मध्य में आने वाली विपत्तियों से न डरे क्योंकि ऐसी विपत्तियों का आना भी आवश्यक है ताकि परमेश्वर तुम्हारी परीक्षा ले कि कौन अपनी बैयत की घोषणा में सच्चा है और कौन झूठा है। वह जो किसी परीक्षा-जन्य विपत्ति से डगमगायेगा वह कुछ भी खुदा की हानि नहीं करेगा और दभाग्य उसको नरक तक पहुंचाएगा यदि वह पैदा न होता तो उसके लिए अच्छा था किन्तु वे सभी लोग जो अन्त तक धैर्य रखेंगे और उन पर विपत्तियों के भूचाल आएंगे तथा आपदाओं की आंधियाँ चलेंगी और कौमें तिरस्कार जन्य हंसी और टट्टा करेंगी और संसार उनसे अत्यन्त घृणा करने लगेगा; वे अन्ततः विजयी होंगे तथा वरकतों और वदान्यताओं के द्वार उन पर खोले जाएंगे।

खुदा ने मुझे सम्बोधित करके फर्माया कि मैं अपनी जमाअत को सूचित करूँ कि जो लोग ईमान लाए-ऐसा ईमान जो उसके साथ दुनिया का मिश्रण नहीं और वह ईमान हंसी ठट्टा या कायरता से दुषित नहीं तथा वह ईमान आज्ञा पालन के किसी स्तर से वंचित नहीं।

अहमदिया सम्प्रदाय की महत्वपूर्ण समस्याएं

प्रत्येक व्यक्ति के हृदय में स्वाभाविक रूप में यह प्रश्न उत्पन्न होगा कि संसार में इतने धर्म और सम्प्रदायों की विद्यमानता में अहमदिया सम्प्रदाय की क्या आवश्यकता थी? अतः धार्मिक क्षेत्र की इस समस्या का सर्वप्रथम स्पष्टीकरण करता हूँ।

प्रत्येक व्यक्ति जो किसी ऐसे धर्म से सम्बन्ध रखता है जिस की आधार शिला ईश्वरीय वाणी है, इस तथ्य पर भी विश्वास रखता है कि परमेश्वर की ओर से समय की याचनानुसार अवतार और पैगम्बर आते रहे हैं। संसार की कोई जाति ऐसी नहीं है जिसमें परमेश्वर की ओर से आने वाले लोग न पाये जाते हों। संसार की उन्नति इन्हीं लोगों पर अवलम्बित है और इन विभूतियों को पृथक् करके संसार में अन्धकार ही अन्धकार दृष्टिगोचर होता है। पवित्र कुर्आन में परमेश्वर का कथन है।

व इम्मिन उम्मतिन इल्ला खला फीहा नजीर। (सरः फ़ तिर रुकअ) अर्थात् कोई जाति ऐसी नहीं है जिस में कोई पैगम्बर न आया हो। पुरातन इतिहास और पुरातत्व की खोजें हमारे इस विश्वास को अधिक से अधिक दृढ़ करती जा रही हैं तथा यह खोज मानव समाज में एकता उत्पन्न करने का बहुत बड़ा साधन बन रही है जिस का श्रेय पवित्र कुर्आन को है जिस ने इस तथ्य को सब से पहले बताया है। जब हम उन अवतारों के जन्म तथा उन के आविर्भाव के उद्देश्यों की ओर दृष्टि डालते हैं तो हमें विदित होता है कि उनके आविर्भाव का कारण सदैव ही संसार में अध्यात्मिकता का हास हो जाना तथा मानव का परमेश्वर से सम्पर्क टूट जाना ही रहा है। इस प्रकार ये विभूतियाँ काल-प्रसून होती हैं। ये लोग सदैव उस मेघ की भाँति आते रहते हैं जो वर्षा के एक दीर्घकाल पर्यन्त बन्द रहने के पश्चात् आता है और संसार को हरा भरा कर देता है। ये लोग परमेश्वर का वह उत्तर होते हैं जो उत्सुक और जिज्ञासु संसार की याचनानुसार आकाश से भेजा जाता है अथवा वह विगुल होते हैं जो शिकार का पीछा करने वाले आखेटकों को जब वे निर्जन में एक दूसरे से पृथक् हो जाते हैं, एकत्र करने के लिए वह शिकारी वजाता है जिसके सामने शिकार होता है संसार उनके द्वारा पुनः सत्यता पर एकत्र होता है और इष्ट की ओर पग बढ़ाता है।

यह अवतारवाद का क्रम जिस प्रकार आदि काल से चला आया है, हमारे निकट उसी प्रकार भविष्य में भी चलता चला जाएगा और किसी समय वन्द न होगा क्योंकि मानवीय बुद्धि इस क्रम के वन्द होने के मत का खण्डन करती है। यदि संसार में अज्ञानान्धकार और परमेश्वर से दूरी के युग आते रहेगे और यह क्रम वन्द न होगा; यदि यदा कदा लोग वास्तविक मार्ग को त्याग कर कुमार्ग और अज्ञानता के सघन जंगलों में पथभ्रष्ट होते रहेंगे और सत्य मार्ग की ओर जाने की इच्छा उनके हृदय में उत्पन्न होती रहेगी तथा सन्मार्ग की खोज करते रहेंगे तो ऐसे लोगों के आविर्भाव का अवरोध भी असम्भव है क्योंकि यह परमेश्वर की दयालुता के विरुद्ध है कि वह पीड़ा तो उत्पन्न करे किन्तु उपचार उत्पन्न न करे। तड़प तो दे किन्तु सम्मिलन के साधनों को मिटा दे। ऐसा विचार उस दया के स्रोत परमेश्वर की सत्ता के प्रति दुर्भावना है तथा आध्यात्मिक नेत्रहीनता का चिह्न। इस सर्वसाधारण सिद्धान्त के अनुसार हम लोग विश्वास रखते हैं कि इस समय एक सुधारक और पथप्रदर्शक की आवश्यकता थी जो संसार को परमेश्वर का मार्ग दिखाए और सन्देहवाद के जीवन से निकाल

कर विश्वास निश्चित आस्था के उच्च शिखर तक पहुंचाए। हे भाईयो! यदि संसार को कभी पैगम्बर और नबी की आवश्यकता थी तो आज उस से भी बढ़ कर आवश्यकता है। धर्मों की नींव आज खोखली हो रही है। इस समय संसार में तीन ही प्रकार के लोग दिखाई दे रहे हैं। प्रथम प्रकार के वे लोग जो धर्म की आवश्यकता को ही अन्तिम नमस्कार कर चुके हैं और परमेश्वर को या तो पूर्ण रूप से तिलाण्जलि दे चुके हैं या उस पर उन का वैसा ही विश्वास है जैसा कि पर्वतों और नदियों पर, क्योंकि उसका अस्तित्व उनके दैनिक जीवन पर कोई प्रभाव नहीं डालता। यदि वे निश्चय कर लें कि परमेश्वर नहीं है तो भी उनके क्रिया कलापों में कोई परिवर्तन न हो और अब जो वे कहते हैं कि परमेश्वर है तो अब भी उसका प्रभाव उनके क्रिया कलापों पर कुछ नहीं है। ये लोग यहां तक कह उठते हैं कि हम अपनी मानसिक स्वतन्त्रता को परमेश्वर के लिए भी नहीं त्याग सकते और अपनी मान प्रतिष्ठा को परमात्मा के सामने विनय और प्रार्थना करके हानि नहीं पहुंचाना चाहते। दूसरे प्रकार के वे लोग जो परमेश्वर पर विश्वास तो रखते हैं तथा उस की शक्तियों पर भी उन्हें विश्वास है किन्तु वे उस प्यासे (तृषित) की न्याई हैं जो महभूमि के टीलों के मध्य मार्ग भन जाता है और मीलों मील तक उसे जल का एक कण भी नहीं मिलता। ज्यों ज्यों वह जल की खोज करता है उसको तृपा और तीव्र होती जाती है एवं उसकी व्याकुलता में और वृद्धि होती जाती है किन्तु उसका फिरना और चक्कर लगाना उसको कुछ लाभ नहीं देता। वह एक मृगमरीचिका से दूसरी मृगमरीचिका तक जाता है किन्तु प्रत्येक बार उसकी निराशा उसकी व्याकुलता को और बढ़ा देती है। वह जल की खोज से और दूर होता जाता है और अन्ततः मृत्यु के निकट पहुंच जाता है।

तीसरे प्रकार के वे लोग हैं जो अपने भाग्य पर ही प्रसन्न हैं और अपनी स्थिति पर ही सन्तुष्ट हैं। वे इस लिए सन्तुष्ट नहीं कि कदाचित् उनका यह विचार हो कि उनकी स्वाभाविक आवश्यकताएं पूर्ण हो चुकी हैं अपितु इस लिए वे निरहसाहित हो चुके हैं और परमेश्वर की कृपा और वदान्यता से निराश हो चुके हैं और यह समझते हैं कि परमेश्वर की वदान्यताएं पूर्व कालीन लोगों पर समाप्त हो चुकी हैं। हम उसके सौतेली सन्तान की न्याई हैं जिन्हें वह अपने घनैश्वर्य का उत्तराधिकारी नहीं समझता। अतएव मेरे लिए वही पर्याप्त है जो पूर्ववर्ती समाज को मिला था और उन की कृपा से हम तक पहुंचा दिया।

परन्तु ये तीनों अवस्थाएं अस्वाभाविक हैं। न प्रथम प्रकार के लोगों की अवज्ञा उसकी लाभ पहुंचा सकती है, न दूसरे समाज का व्यर्थ का प्रयत्न और न तीसरे प्रकार के समाज की सन्तुष्टि। जो वस्तु वास्तविक लाभप्रद है वह परमेश्वरीय ज्ञानामृत है जो समस्त अज्ञानान्धकार को मिटा कर मानव और परमेश्वर के मध्य से सभी पर्दे हटा देता है। वह ज्ञानामृत भक्त और परमेश्वर को एक स्थान पर एकत्र कर देता है। वह ज्ञानामृत धर्म को ऐसे रूप में मानव के सम्मुख उपस्थित करता है कि उसका हृदय उसे स्वीकार कर लेता है और उसकी बुद्धि सन्तुष्ट हो जाती है। यह समृद्धि लाभ न आज तक अवतारों के विना संसार को प्राप्त हुआ है तथा न ही भविष्य में कभी हो सकता है।

भाईयो! कुछ विचार तो करो कि इस समय कौन सा धर्म है जिस के अनुयायी इस सत्य को उनके की चोट से कहते हों कि उन्होंने वह कुछ प्राप्त कर लिया है जो पूर्व कालीन पैगम्बों के द्वारा संसार को प्राप्त आ था!